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Chapter 1 
 

Introduction 

 

         In the freedom movement of India, youths of the nation showed their active and 

selfless involvement. After independence of India the education system was overhauled. In 

the year 1969, on the occasion of the birth centenary Mahatma Gandhi, the father of Nation, 

the National Service Scheme was introduced with a view of energy and vigor of the youth 

may be utilized for building of strong and healthy Nation. 'The Nation building activities 

must center on the youth force was the central idea of the policy makers initially, as the youth 

have all the necessary potential and capabilities. To perform this National task, the youth 

personality has to be molded through community services which will help to bridge the gap 

between the villages and cities and will strengthen the social bonding. The motto of NSS is 

'Not for Me, But for You'. which indicates selfless work of NSS volunteer for the upliftment 

of common and needful people of the society. The NSS activities were launched to create the 

leadership qualities in the youth to mold his personality for social upliftment. The trained 

youth will work at masse level and to will create awareness among the people about health, 

hygiene, healthy environment, social sanitation, scientific awareness, sensitizing the people 

about social evils like drug abuse, dowry system overuse of chemical pesticides & fertilizers, 

watershed management, construction of roads etc. The NSS also aimed at correcting the ills 

of rapid urbanization and need for rehabilitating villages. Thus, NSS is the most popular 

activity in the youth. Voluntarily every one donates blood to the needy patients. Awareness 

regarding small scale manufacturing units based on local resources, entrepreneurship, blood 

donation activities, social problems like HIV/AIDS, polio, cancer, tuberculosis, malaria, 

cholera is needed among the deprived people especially in rural region. To make this activity 

more fruitful NSS has made significant contribution along with spreading awareness against 

female feticide which seriously distorted the sex ratio in our population. Population and 

pollution are the main problems in the developing world. To control population NSS has 

taken lot of efforts regarding family planning through poster, slogans rallies & publishing 

articles in the newspaper. In the current age, use of media technology is most powerful tool to 

spread messages among the public for creating social awareness. Through the plantation NSS 

has took active part to avoid deforestation. For clean environment tree plantation becomes 

effective. Healthy society is the basic need of our Nation, keeping in view this aspect, annual 
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special camps are organized on the theme 'Youth for Healthy Society, Healthy Nation' in the 

slum area or adopted villages. There are many types of dissension in the family members; 

through counseling NSS volunteers got lot of success to demolish dissension. Through 

science and technology, sophisticated and high quality   machineries, tools are developed but 

their proper use for the benefit of society was a problem. NSS has solved this problem to 

some extent through changing the mindset of the society. It is observed that daily number of 

accidents occurs on the road, to control this NSS is working for creating awareness among 

the society through road safety camps to reduce the accidents on the road. In collaboration 

with election department camps were organized to register newly eligible voters. During the 

period of assembly election NSS took a lead in conducting programs for conferment of all 

eligible voters. Knowledge of creating awareness about disaster management and how to face 

disaster is gained through Disaster management programs. it reflects that most of the 

volunteers have got opportunity to help govt. in the various disaster event. Skill of financial 

awareness, saving of money, develops ideal personality among the society. Participation of 

volunteers in the National & State level republic day parade is very important event to create 

nationality among them. Volunteers have unique and noble opportunity for participation in 

the National and State level camps like AVHAN (State Level Disaster Management  

Preparedness Camp) ', Utkarsha (State level Social Cultural Competitions) 'Prerana' ,Youth 

Adventure Camps which are helpful for National integration. NSS plays very important role 

for national integrity. Present status of students shows that the involvement of volunteers in 

NSS are from all sections of the society.NSS tries to bring students from higher income group 

for social work, so it removes gap between all types of economically categorical students. It 

is aptly said that youths are the pillars of Nation. Future of Nation depends on youth only. 

Through NSS responsible and well cultured citizens are developed. The manpower with 

highest integrity for the development of nation is the main output of NSS. 
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Chapter 2  

Aims & Objectives of the Study 
2.1 Aim of the Study 

  “A Statistical Analysis and Evaluation of Performance of National Service Scheme 

Activities in colleges affiliated to Swami Ramanand Teerth Marathwada University, 

Nanded.”  

2.2 Objectives of Study: 

 The objectives of the study were as follows: 

 Critical evaluation of the NSS Community services undertaken through regular & special 

camping programme 

 To statistically analyze the social impact of NSS community Service Scheme.  

 To identify those NSS activities which have been proved effectively, this will be judged on the 

basis of the responses of the target group of the society. 

 To study the attitudinal changes in the NSS functionaries like District Coordinators, 

Principals, Program officers, NSS Volunteers & Community Persons. 

 To identify the best practices adopted by NSS various units for popularizing the NSS among 

the members of the grass root levels of the society.  

2.3 Scope and limitations of the study:  

The Maharashtra state has 275350 lakh volunteers in 24 Universities and Swami Ramanand 

Teerth Marathwada University Nanded has 15000 volunteers of 198 Units spread from 

Nanded , Parbhani, Hingoli & Latur districts under the jurisdiction of Swami Ramanand 

Teerth Marathwada University Nanded. Present study is limited to the jurisdiction area of 

SRTMU Nanded. The proposed study was based on randomly selected 10 colleges from each 

district running the NSS programmes regularly with annual special camping. The PO who 

completed nearer tenure and volunteers who are actively participate in NSS activities with 

completion of at least one annual special camp are  considered in this study.  
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Chapter 3  

Research Methodology  
Research methodology the most important tool for successful completion allotted or 

assigned research project is adopted to complete research in systematic way. Research 
methodology is essential and unavoidable part of research irrespective of types. There are 
various methods such as experimental, historical, survey, observations, Delphi etc.    Survey 
method was used in the present project and questionnaire was followed as a tool for 
collection of data. Investigator also used interviews of respondents as he personally visited.  
3.1 Research Question: 
Performance of National Service Scheme Activities in colleges affiliated to Swami 
Ramanand Teerth Marathwada University, Nanded is evaluated through questioners related 
to NSS activities. 
3.2 Hypothesis of the study: 

 It was hypothesized that there was significant impact of NSS Activities on 
Community Development in the Swami Ramanand Teerth Marathawada 
University Area 

3.3 Sampling Technique: 
A list of all colleges affiliated to Swami Ramanand Teerth Marathawada University 

Area was obtained from university. All colleges were divided according to districts in four 
categories: 

1. Colleges of Nanded district. 
2. Colleges of Hingoli district.  
3. Colleges of Latur district.. 
4. Colleges of Parbhani district. 

For enrolling the colleges in study stratified sampling technique was used. Colleges were 
divided in above mentioned four strata. From these strata using random sampling colleges were 
selected.  
 From these selected colleges of the four strata, the questionnaire was filled from one 
Principal, randomly selected one NSS Programme Officer & ten randomly selected NSS 
volunteers. 
 Five community person were randomly selected related  to colleges of the present study 
who are  involved in the NSS activities of the colleges.   
.  Some of the standard tools adopted in data collection used - 
1) Randomly selected 10 colleges from each district: 40 Colleges 
2) 10-15 randomly volunteers from each selected college: 500 Volunteers 
3) Programme officers from selected colleges: 40 Programme officers  
4) Principal from selected colleges: 40 Principal 
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5) District Coordinators/Area Coordinators and persons related to NSS from various parts of 
the society: 140 persons.  
3.4 Data Collection Method: 

    It is based on personal interview on the responses of the stake holders through 
questionnaires. The proposed study also sought responses of people not directly involved in 
NSS in college activities. 

Each participant i.e. Principal, NSS Programme officer, NSS Volunteers & 
Community Person or Social worker was explained in detail the purpose and method of 
study. The written consent from all the community persons who were interviewed was from 
each of the college & participant and then individual interview was conducted in separate 
places.  Adequate time was given in between the questions for the participants to think, 
understand and answer accordingly. Findings of clinical examination and clinical history 
were recorded in the given specific format. The Proforma used for data collection and the 
overall master data formats are attached in annexure.  
3.5 Statistical Data Analysis:  
 The collected data was compiled in EXCEL sheet and Master sheet was prepared. For 
analysis of this data SPSS (Statistical Software for social Sciences) software version 20th was used. 
Qualitative data is represented in form frequencies & percentages. For Qualitative data to test the 
association between two attributes chi-square test statistics is applied. Tabulated values were checked 
at 5% level of significance. Quantitative variables represented in form of mean & Standard deviation  
etc.  
The hypothesis used are 
1. Ho: There is no association between the NSS Regular activity favorably impact on the 
    volunteers & usefulness of NSS in the social development .  
2. Ho: There is no association between village respond to NSS programme during the  
   NSS annual special camp & usefulness in the social development. 
3. Ho: There is no association between spreading computer literacy in   the community  
    &  usefulness of NSS in the social development. 
4. Ho: There is no association between support of local NGO's for organizing the NSS  
    activities & usefulness of NSS for the social development. 
5. Ho: There is no association between NSS activities &  impact made for small saving  
    groups in the adopted villages. 
6. Ho: There is no association between NSS activities & usefulness for maintaining the  
    family relations.  
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Chapter 4  

Data Analysis, Interpretation & Results 
4.1:  Observation & Results for Principal 

Table 4.1. 1: Demographic profile of Principal: 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

A sample of 40 Principals was considered from the four districts covered by the 

SRTMU Nanded. Maximum number of male Principals was found in the study i.e.  

37(92.50%) & female Principals were only 3(07.50%). 

 Out of 40 Principals covered under study Maximum number of Principals 21(52.5%) 

were in the age group 50-60 years and minimum number of principals 03(7.5%) in the age 

group 30-40 years.  

  About faculty it was observed that maximum 26 (65%) Principals were come from the 

Arts faculty. 12(30.0%) Principals from Science stream & only 2(5%) were noticed came 

from the Commerce faculty. 

Investigator wish to state that the experienced Principals would be better in position to 

guide the volunteers, Programme Officers. Advisory Committee is formed in the college level 

for National Service Scheme activities. 

Demographic profile of 

Principal 

No of Principal 

[N=40] 

Percentage 

Gender Male 37 92.50 

Female 03 07.50 

 

Age-Group 

30-40 03 7.50 

40-50 16 40.0 

50-60 21 52.5 

Faculty Arts 26 65.0 

Science 12 30.0 

Commerce 02 5.0 
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Table 4.1. 2:  Working Experience Of Principals With NSS 

Experience Of Principals 

With NSS 
Designation No. of Principal 

[N=40] 

Percentage 

Ever worked with NSS … 

 

Programme Coordinator 02 5.00 

District Coordinator 03 7.50 

Area Coordinator 01 2.50 

Programme  Officer 12 30.00 

Other 05 12.50 

None 17 42.50 

Attended any training 

programme of NSS?  

YES 19 47.5 

NO 21 52.5 

IF yes, Is it you helped in 

college administration & 

ensuring effective student 

participation? [n=19] 

YES 16 84.2 

NO 

03 15.8 

         

            The working experiences of Principals with National Service Scheme are an 

important indicator of attitude of the Principals towards the NSS activities. 23(57.5%) data 

presented almost Principals were the present study had the worked experience with NSS 

while 17(42.5%) Principals did not ever work with NSS. Out of the 40 Principals selected in 

the study 2(5.0%) Principals received the experience as a PO, 3(7.5%) had the experience as 

an Area coordinator. Only one principal worked as a Programme coordinator at university 

level & one worked as a District coordinator. A total of 40 Principals were considered in the 

present study 19(47.50%) Principals attended training programmes of NSS in their career. 

Out of them 16 (84.2%) principals feel that the training programmes  of NSS found helpful in 

college administration & ensures effective student participation. 
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Table 4.1.3: Information about NSS at College Level: 

 

 

The role of Principal is very important for effective implementation of the NSS 

activities. NSS unit means the strength of NSS volunteers allotted by the NSS Department of 

the University at college level. The Principal of the college is main authority of the NSS unit. 

The role of principal is to guide & motivate the Programme Officer to implement the NSS 

activities for the college development as well as the community development. He is also 

responsible to give the facilities to the different departments for proper functioning. So it is 

important that approach of principal is more important..   
 A sample of 40 Principals was considered from the four districts of SRTMU Nanded. 

Almost 36(90%) Principals were setup the NSS office in their college .Only 4(10%) not setup 

the NSS office in the college.  

 The funds for implementation of NSS activities are released by the Central 

Government to State government. Then state governments release the same to the 

Universities. The Universities release the same to the colleges for the implementation of the 

NSS at College Level No. of 

Principal 

[N=40] 

Percentage 

 NSS office (unit)  set up in college  YES 36 90.00 

NO 04 10.0 

 Receive the NSS grants in time YES         26 65.0 

NO 14 35.0 

IF No, How alternative adjustments 

for funds are made? (N=14) 

Self(Principal) 01 7.1 

College fund 05 35.7 

Society fund 07 50.0 

Public 01 7.1 

Whether the NSS advisory committee 

is set up in your college? 

YES 40 100 

NO 00 00 

Do you think that the NSS advisory 

committee’s role proactive? 

YES 39 95.0 

NO 01 5.0 

Have you personally visited the NSS 

camp.   

YES 38 90.0 

NO 02 10.0 
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NSS activities. Out of 40 principals covered under study 26(65%) were of the opinion that the 

grants are not available in time for the NSS activities. In the study it was found that 5(35.7%) 

colleges makes provision of budget  from the college fund  and 7(50.0%) colleges arrange 

budget for NSS through their society. Only one principal provide the fund for these 

activities.26(65%) Principals has stated  that they are getting the  grants (funds) in time. For 

the smooth functioning of the NSS activities under the presidentship of Principal every 

college has constituted advisory committee The successes of NSS activities is  mostly depend 

on the cooperation of  college Principal. Almost all (100%) the Principals were constituted 

Advisory Committee in their colleges. According to 39(95.0%) Principals feels that the 

advisory committee’s role was proactive while remaining 1(5.0%) did not feel proactive.. 

 it was observed that  (100%) principals visited to the NSS camp for monitoring and 

evaluating the activities.  

 

Table 4.1.4: Student Perspective of the NSS according to view of Principal: 

NSS According to view of Principal 

 
No of 

Principals 

Percentage 

Do you think NSS special camps have 

helped to create necessary awareness in 

the villagers? 

YES 38     95.0 

NO 02 5.0 

Do you think that due to NSS many of 

the NGO & Government offices have 

connected with your college?           

YES 36 90.0 

NO 04 10.0 

Do you feel that NSS is useful for 

overall development of the student 

personality? 

YES 40 100 

NO 00 00 

Do you find NSS is useful for 

developing any skills in the students? 

YES 40 100 

NO 00 00 

Under the NSS Activities have you 

ever implemented any “Novel” 

Programme etc. 

YES 38 95.0 

NO 
02 5.0 

NSS activities help the college 

administration for smooth functioning 

of the college? 

YES 40 100 

NO 00 00 
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          The main objective of NSS is to develop student’s overall personality through 

community service. The NSS volunteers are the main beneficiaries of the National service 

Scheme activities. The Principal is the chairman of the NSS Advisory Committee at the 

college level so the role of Principal is important in planning & implementation of the various 

activities. The Principals views are very important about the impact of NSS on the NSS 

volunteers. 95.0% of principal thinks that  NSS special camps have helped to create necessary 

awareness in the villagers and 5.0% of principal thinks  that NSS camps not helps  to create 

necessary awareness in the villagers. 90.0% of principals think that many of the NGO & 

Government offices AREconnected with their colleges due to NSS..          

      Almost all (100%) Principals have stated that NSS was useful for the overall development 

of the student’s personality. 95% of principals implemented “Novel” programme etc. under 

the NSS Activities. All principals feel that NSS activities also help the college administration 

for smooth functioning of the college.  

Table 4.1.5:  Blood Donation of NSS Unit in Colleges : 

 

 About blood donation camps it came to knew that 39(97.5%) of principals organized 

blood donation camps in their colleges  and further out of 39 colleges, 36(92.3%) colleges 

were having list of blood group wise donors. 

Table 4.1.6 : Role of NSS in College Administration in the view of the  Principals: 

 

 

 
       

Majority of 39 (97.5%) Principals were found that NSS is useful for keeping the college clean 

Blood Donation of NSS Unit in Colleges No of Principals Percentage 

Are Blood Donation camps 

organized in your college?               

YES 39 97.5 

NO 01 2.5 

If Yes, Do you have a list of 

Blood GroupWise Donor? [n=39] 

YES 36 92.3 

NO 03 7.7 

Role of NSS in College Administration in the 

view of  Principals 
No of 

Principals 

Percentage 

Do you find NSS is useful for 

keeping the college campus clean? 

YES 39     97.5 

NO 01       2.5 

Whether your college campus is a 

plastic free zone? 

YES 35 87.5 

NO 05 12.5 
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and neat. 87.5% Principals were found that NSS is useful for keeping the college plastic free 

zone and clean environment.  

Table 4.1.7 NSS Volunteers in the view of Principal: 

      
    In the present study according to 87.5% Principals felt that students requested to conduct 

the novel NSS activities while 12.5% students did not requested to conduct the novel NSS 

activities. The Maximum principals i.e.32 (80%) from the selected colleges felt that the NSS 

volunteers did not create any type of critical problem in the college. According to Some 

Principals i.e. 8(20%) volunteers  were created critical problem in college campus. Majority 

of the principals i.e 95% felt that NSS is an useful platform to bridge gap between the college 

and the society 

Table4.1.8 Importance of NSS activities in the view of Principals 

NSS Volunteers in the view of Principal 

 

No of 

Principals 
Percentage 

Whether students requested you to 

conduct any novel NSS activities? 

Yes 35 87.5 

NO 05 12.5 

Whether the NSS volunteer have created 

any critical problem in college campus? 

YES 08 20.0 

NO 32 80.0 

Whether NSS is an useful platform to 

bridge gap between college and society? 

YES 38 95.0 

NO 02 5.0 

Importance of NSS activities in view of Principals No. of 

Principals 

Percentage 

Do you feel that due to NSS activities social awareness 

is created among the student 

YES 39 97.5 

NO 01          2.5 

Do you find that NSS is an important activity in the 

college. 

YES 39 97.5 

NO 01          2.5 

Do you feel that the NSS activities help you in 

improving NAAC score.   

YES 39 97.50 

NO 01 02.50 

Whether NSS has made any perceptible mark on the 

social development parameters? 

YES 40 100.0 

NO 00 0 

Whether the NSS has played an important role in your 

area ?           

YES 38 95.00 

NO 02 05.00 
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 In the present study 39(97.5%) principals feels that NSS is an important activity in the 

college & these activities are helped to create the social awareness among the students. 

Maximum Principal’s i.e. 39(97.5%) considered that the NSS activities help in improving 

NAAC score. Only 1(2.5%) principal stated NSS activities did not help in improving NAAC 

score. All the college principals feel that the NSS activities were helped for the social 

development. 38(95.0%) principles NSS has played an important role in their area. 

4.2:  Observation & Results for Programme Officers 
 

Table 4.2.1:  Demographic table for the Programme Officers: 

 

 

 The demographic profile of the respondents consists of Gender, Caste, Age, Faculty 

& the Number of Tenure. Out of 40 Programme Officers covered under the study 37(92.5%) 

were males and 3(7.5%) were females. Almost 34(85%) Programme Officers found above 35 

years old as given in the table. Investigator would like to recommend here that the younger 

Demographic information the 

Programme Officers 

No. of  PO’s 

[N=40] 

Percentage 

 

Gender Male 37 92.5 

Female 03 7.5 

Caste  SC 10 25.0 

ST 01 2.5 

Other 29 72.5 

Age of 

 the PO  

25-35 06 15.00 

35-45 20 50.00 

45-55 13 32.50 

Above 55 01 02.50 

 

Faculty 

Arts 25 62.5 

Commerce 03 7.5 

Science 12 30.0 

Number 

 of Tenure 

3 Years 19 47.5 

More than 

 3 Years 
21 52.5 
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Programme Officers would be in the better position to guide the t volunteers in their 

activities. 

 Regarding category wise distribution of of 40 Programme Officers were covered 

under the study 29(72.5%) belonged to the other category. 10(25%) the Programme Officers 

were belonges to the S.C category & 01(2.5%) were from S.T category. The Maximum 

Programme officers were from Art faculty i.e. 25(62.5%) & only 3(7.5%) fro commerce 

faculty. Only 12(30%) NSS Programme officers were related to the Science faculty. 

 Out of 40 Programme Officers from the selected colleges 19(47.5%) Programme 

Officers had work experience 3 years & 21(52.5%) PO’s had works experience more than 3 

years in the NSS unit at the college level.. 

Table 4.2. 2:  Use of Orientation course of NSS in view of PO: 

 

 
 

 

 

 

 
                 

 

 

 

 The new ideas come up in the orientation course and such orientation course were 

conducted to keep the PO’s in touch with the latest development & techniques The objective 

of NSS is PO should undergo Orientation Course for the effective implementation of the NSS 

activities. 

               Out of 40 Programme officers selected from the colleges were maximum i.e.38 

(95.0%) PO’s considered that the NSS Orientation Course was useful in the improving their 

career prospects. So the Orientation Course motivate the PO’s to take active participation  in 

the NSS for the self development and community development. Only 2 (5.0%) NSS PO 

revealed that the Orientation course did not found in for  improvement of his career 

Orientation course of NSS in view of PO No of  

PO’s 

Percentage 

Is orientation course useful in improving 

your career prospects? 

YES 38 95.0 

NO 02 5.0 

Do you think that the orientation course 

has helped you in proper implementation 

of NSS activities in your college? 

YES 39 97.5 

NO 01 2.50 

Has the NSS orientation course 

sufficiently prepared you for working as 

NSS program Officer? 

YES 35 87.50 

NO 05 12.50 
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prospects. According to the all PO’s the orientation course had helped in the proper 

implementation of NSS activities in the college level. 

 Out of 40 selected Programme officers, 39 (97.5%) think that the orientation course 

has helped them in proper implementation of NSS activities in their college. 

  Out of 40 selected Programme Officers the maximum i.e. 35(87.5%) were considered 

that the NSS orientation course help them for the working as NSS programme Officers. Only 

one PO did not feel such that. So that the orientation course is  very useful to develop the 

NSS PO & proper implementation of the NSS activities towards achievement of NSS goals. 

 

Table 4.2.3: Importance of NSS activities in view of PO: 

 

        
 NSS Volunteers are the main beneficiaries  of the NSS the programme by way of the 

development of his perception about community, his skill to perform certain jobs and to 

develop in him the qualities of the leadership and became an organizer and administrator to 

attain the multi faceted development of his personality as a whole. NSS volunteers  is the 

main part of the NSS activities so that the impact of NSS on him was considered here in the 

perspective of NSS PO’s. 

Importance of NSS activities in view of PO No. Of 

PO’s 

Percentage 

Do you think that the NSS regular activity impacts 

favorably on the student volunteers 

YES 40 100.00 

NO 00 00.00 

Whether NSS activities have made a significant 

impact on villages 

YES 39 97.50 

NO 01 2.50 

Do you get a favorable response & required 

involvement from the students for NSS activities? 

YES 39 97.50 

NO 01 2.50 

Do the villagers favorably respond to the NSS 

programmes during the NSS camp? 

YES 36 90.00 

NO 

 

04 

 

10.00 

 

Did the NSS activities spread computer literacy in the 

community? 

Yes 32 80.00 

No 8 20.00 
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        In the present study almost  all 40 (100.00%) of selected college Programme Officers 

considered that the NSS regular activities made favorable impacts on the NSS student 

volunteers i.e. NSS activities are  useful for the overall development of the student’s 

personality. 

       Community is the group of the people in the particular city, locality in the village 

adopted for the community service. It includes all individuals, students, parents, institutions 

etc. the community provides NSS volunteers the first hand knowledge of living conditions of 

masses and thus processes of mutual learning get started. Impact of NSS on villages was 

considered here in the perspective of NSS PO’s.  Almost 36(90.0%) PO’s feel that villages 

favorably respond to the NSS programmes during the NSS camps and 4(10.0%) feel that 

villagers do not respond favorably to the NSS camp.   

The NSS attainted one of the objectives in the perspective of the PO’s. If the villagers and the 

town people are come closer to each other than it is beneficial for the society development.  

About 32 (80%) PO’s think that NSS activities spread computer literacy in the community 

while 8 (20%) PO’s feel that NSS activity did not helped to spread the computer literacy in 

the community. 

Table 4. 2. 4:  Response & Usefulness of NSS in view of PO: 

 

      

       The role of Programme officers is to arrange & implement the different NSS activities 

for the student development with the help of the NSS volunteers. The view of the PO’s is 

important about the response of the student. Around 39 (97.50%) Programme Officers 

Response & Usefulness of NSS in view of PO No. of 

PO’s 

Percentage 

Do you get a favorable response & support from the 

students for NSS activities? 

YES 39 97.50 

NO 01 2.50 

Do you get all the necessary support from Government 

agencies for organizing NSS activities? 

YES 35 87.50 

NO 05 12.50 

Did the NSS advisory committee of your college has 

extended the necessary help for NSS activities 

YES 38 95.00 

NO 02 05.00 

Have students taken any initiative in proposing the 

NSS activities 

YES 36 90.00 

NO 04 10.00 



24 
 

covered under study got the favorable response & support from the student to proper 

implementation of the NSS activities. 

          The government agencies & NGO’s are collaborated with the NSS for implementing 

the rural development activities. For example in  Maharashtra the Zilla Parishad collaborates 

with the NSS to promote the Sanitation awareness. In this study almost 35(85%) PO’s stated 

that they got necessary support from the government agencies for organizing the NSS 

activities. 

         The role of Advisory committee at the college level is to guide & help to the 

programme officer for the proper implementation of NSS activities. Almost 38(95%)  

Programme Officers were feels that NSS advisory committee of their college has extended 

the necessary help for the NSS activities. Out of total of 40 Programme officers almost 

36(90.00%) feels that the students had taken the initiatives in proposing the NSS activities 

while 4(10.00%) did not feels like that. 

Table 4.2.5 : Grants & Funds of NSS in view of PO: 

 

 

Funds are the more important for implementing the NSS activities. The funds for 

implementation of NSS activities are released by the Central Government to State 

Government. The State government distributed these funds to the different state level 

Universities. The Porgamme coordinator of the universities distributes the funds to the 

different colleges under the universities.13(32.5%) programme officers opinion that funds are 

not available in time for organization of programmes. 

          Out of 40 Programme officers covered under the study 27(67.50%) were of the opinion 

that funds are available in time for organizing the NSS programs. 26(65%) Programme 

officers were reported that the funds are insufficient to organize the NSS programmes. 

14(35%) PO’s were feels that funds are sufficient to organize the NSS activities.     Out of 40 

Programme officers interviewed, 12(30.00%) received some award  

Grants & Funds of NSS in view of PO No. of PO’s Percentage 

Whether funds are timely available 

for organizing NSS programs? 

YES  27 67.50 

NO 13 32.50 

Whether funds are sufficient to 

organize the NSS programme 

YES 14 35.00 

NO 26 65.00 
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Table4.2.6: Award & Opportunities of NSS in view of PO: 

 

            The awards and opportunities motivates the programme officers for actively 

participate in the National service Scheme. The interest of the programme officers is 

increased about the social work. NSS is the best platform of the Programme officers to utilize 

their subject knowledge, skills for the development of the students & the community. 

Therefore motivation part is necessary for the programme officers to actively participate in 

the National Service Scheme.  

         In the present study a total of 40 PO’s was considered. Out of that 12(30%) PO’s were 

received the awards in NSS. 12(30.00%) received opportunity to participate in District level,   

13(32.50%) in state level,  05(12.50%) National level & 08(20%) PO’s got opportunity to 

participate other NSS camps.  

Award & Opportunities of NSS in view of PO No of PO’s Percentage 

Have You Received any Award YES 12 30.00 

NO 28 70.00 

Did you get any 

Opportunity to participate in 

District  Level 

NSS Camp 

YES 12 30.00 

NO 28 70.00 

State Level 

Camp 

YES 13 32.50 

NO 27 67.50 

National Level 

Camp 

YES 05 12.50 

NO 35 87.50 

Any Other YES 08 20.00 

NO 32 80.00 
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Table 4.2.7: Impact of NSS activities in Social Development in view of PO: 

 

Impact of NSS activities in Social Development in 
view of PO 

No. of  
PO’s 

Percentage 

Cleanliness Drive 
YES 39 97.5 
NO 1 2.5 

Tree Plantation 
Yes 40 100 
NO 0 0 

Drug abuse 
YES 34 85 
NO 6 15 

Anti – Dowry 
YES 35 87.5 
NO 5 12.5 

Female Foeticide 
YES 33 82.5 
NO 7 17.5 

Watershed Management 
YES 38 95 
NO 2 5 

Social superstitions  
YES 37 92.5 
NO 3 7.5 

Blood Donation Awareness 
YES 39 97.5 
NO 1 2.5 

Pulse Polio Abhiyan 
YES 39 97.5 
NO 1 2.5 

AIDS Awareness  
YES 38 95 
NO 2 5 

Soft skill Development Program 
YES 32 80 
NO 8 20 

Save Energy Awareness 
YES 33 82.5 
NO 7 17.5 

Adopted Construction of Roads 
YES 33 82.5 
NO 7 17.5 

Organs Donation Programs 
YES 34 85 
NO 6 15 

Survey of out of school children 
YES 38 95 
NO 2 5 

Road safety Awareness Program 
YES 33 82.5 
No 7 17.5 

  
       Around 39(97.50%) of the Programme Officers were covered under the study.  Opinion 

about Cleanliness drive are useful for the social development.  40(100%) of the Programme 

Officers were covered under the study opinion that the tree plantation programmes are useful 

for the social development. 
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The NSS programmes were made the desired impact on the society. 34(85%) Programme 

officers opinioned that Drug Abuse Awareness Program made significant impact on the 

society. Out of 40 respondents 35(87.50%) have stated that awareness of Anti-Dowry 

programme made the desired consciousness in the society. 

          Female feticide & Watershed Management are burning topics in the current scenario. 

Now a days  the ratio of the male female in the society is decreasing so that there is need to 

make the effective awareness so that society can realize and necessary steps could be taken in 

time to balance the male female ratio. NSS unit is implementing the awareness programmes 

for this purpose.  33(82.50%) Programme officers have opinioned  that the female feticide 

awareness program made positive impact on the community for the social development. 

Regarding almost 38(95.00%) PO’s feels that Watershed Management awareness is useful for 

the development of the Nation. 

          Out of total 37(92.50%) respondents were opinions that social superstitions awareness 

program was useful for the community. 39 (97.50%) respondents mentioned that the Blood 

Donation awareness camps are useful for the social development. 

          All the PO’s were feels that the Pulse Polio abhiyan, AIDS Awareness & Survey of 

children not enrolled in the school etc. Programs are benefitted to the society & made desired 

impact on the social development. In the Present study the Maximum 33 (82.50%) PO’s felts 

that the Save Energy Awareness &Road safety Awareness Program made the desired impact 

on the society. 33(82.50%) PO’s opinioned that Construction of Roads & 34(85.00%) PO’s  

said Organ Donation Programs also made desired impact on the people.  

            A total of 40 PO’s were considered in the present study out of that 33(82.50%) 

respondents were considered that Road safety Awareness Program made desired impact on 

the people.38(95%) PO' involved in the survey of children’s not enrolled in the school.. 
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Table 4.2.8: Usefulness of NSS in view of PO 

 

Usefulness of NSS in view of PO 
 No of 

PO’s 
Percentage 

Have you received good support from local NGO’s in 
organizing NSS activities? 

Yes 40 100.00% 
No 0 0.00% 

Do you feel that the special camp in adopted villages 
is useful in the overall development  of village?  

Yes 34 85.00% 
No 6 15.00% 

Do you feel that NSS activities have narrowed the gap 
between rural and urban people? 

Yes             35 87.50% 
No 5 12.50% 

In your opinion whether  NSS has helped in removing 
gender inequality?        

Yes 33 82.50% 
No 7 17.50% 

Whether NSS has helped you in proper utilization of 
funds? 

Yes 38 95.00% 
No 2 5.00% 

Could you properly plan your NSS activities? 
Yes 37 92.50% 
No 3 7.50% 

Does auditing of NSS expenditure help you in proper 
utilization of funds? 

Yes 39 97.50% 
No 1 2.50% 

Do you feel that NSS activities have benefitted the 
society? 

Yes 39 97.50% 
No 3 2.50% 

Whether the NSS has helped in creating the necessary 
awareness for the voting in general elections in the 
country?            

Yes 38 95.00% 
No 

2 5.00% 
Whether NSS activities have helped in ensuring social 
justice? (Gender) 

Yes 32 80.00% 
No 8 20.00% 

Whether NSS activities have helped in ensuring social 
justice? (Privileged & underprivileged) 

Yes 36 90.00% 
No 4 10.00% 

Whether the NSS is effective in organizing small 
saving groups? 

Yes 33 82.50% 
No 7 17.50% 

Whether the NSS has helped in promoting the family 
planning work? 

Yes 33 82.50% 
No 7 17.50% 

Whether the NSS has contributed in any way to 
maintain harmony the family relations? 

Yes 34 85.00% 
No 6 15.00% 

Whether NSS activities have made any mark on social 
development? 

Yes 38 95.00% 
No 2 5.00% 

Whether the NSS activities have significantly helped 
in the disaster management? 

Yes 33 82.50% 
No 7 17.50% 

Give your overall impression & opinion about NSS 
activities. 

Yes 33 82.50% 
No 7 17.50% 

Do you think the period of regular activity is 
sufficient?  

Yes 39 97.50% 
No 1 2.50% 
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 One more objective of the National service scheme is that to engage the volunteers in 

creative & constructive social actions for the development of the society. The PO’s views are 

more important about the usefulness of NSS because he is the person who executes the NSS 

activities at the ground level .  

 Out of 40 Programme Officers covered under the study 35(87.50%) PO’s express 

their opinion that the NSS activities narrowed the gap between the villagers and the town 

people. 33(82.50%) PO’s revealed that NSS has helped in  removing the gender inequality. 

38(95%) PO’s were considered that NSS has helped them to learnt for the proper utilization 

of the funds. According to 2(05%) PO’s were revealed that the NSS not helped them to learnt 

proper utilization of funds.  

 The planning of work is more important before the work has been started. 37(93%) 

PO’s considered that they learnt the planning of the work before it started. 39(97.50%) PO’s 

considered that they learnt the auditing of NSS expenditure. 

 NSS unit are conducts many activities for the rural and the community development. 

The objective of the National Service scheme is that to bring the community people in the 

process of the nation building through the development. NSS was organized the computer 

literacy awareness program for the rural people. 39(97.50%) PO’s opinioned  that the NSS 

activities benefitted to the society  while 1(2.50%) did not agree with this. 38(95%)  have felt 

that NSS has helped in creating the necessary awareness for the voting performance in 

general elections in the democratic country.  

 In the present study 32(80%) & 36(90%) PO's feels that NSS activities helped in 

ensuring social justice like Gender, Privileged & under Privileged respectively. NSS is 

organizing the various camps to create the awareness among the people which helps the 

community for the development. 33(82.5%) PO’s opinions that NSS has helped in promoting 

the awareness about the family planning work & maintain social  harmony in the family 

relations among the  public. 7(17.50%) did not agree that NSS is helps for promoting the 

family planning works & maintain harmony in the family relations programme. 33(82.5%) 

PO's opinion that NSS is effective for preparing small saving groups. 

 Out  of all respondents 33(82.5%) respondents were considered that NSS activities 

made noticeable  mark on social development & these have significantly helped in the 

Disaster Management while 7(17.50%) did not considered such benefits. 39(97.50%) PO’s 

opinioned  period of regular activities is sufficient. 
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Table 4.2.9: (I) Association between Usefulness of NSS in Social Development as perspective of 
NSS Progrmme Officers and Worked with NSS 

 

  

  

Worked( regular 
activity) with NSS 

Usefulness of NSS in Social 
Development 

 

Chi-
Squar
e test 

Calcul
ated 

Value 

Chi 
-Square 

tabulated 
value 

5% level 
of 

significanc
e 

 
Significant

/ 
Not 

Significant 
YES 

[n=37] 
NO 

[n=03] 
Total 
40 

Do you think that 
the NSS regular 
activity impacts 
favorably on the 
student 
volunteers 

YES 37 
(100%) 

02 
(66.7%) 39 

12.65 3.84 Significant 

 
NO 

 
00 

(0.00%) 

 
01 

(33.3%) 
01 

Whether NSS 
activities have 
made a 
significant 
impact on 
villages? 

YES 37 
(100%) 

02 
(66.7%) 39 

12.65 3.84 Significant 

NO 00 
(0.00%) 

01 
(33.3%) 

 
01 

Do villagers 
favorable 
respond to the 
NSS 
programmes 
during the NSS 
camp 

YES 34 
(91.9%) 

02 
(66.7%) 36 

5.7656 3.84 Significant 

NO 03 
(8.10%) 

01 
(33.3%) 04 

Did you receive 
good support 
from local 
NGO’s in 
organizing NSS 
activities? 
 

YES 33 
(89.2%) 

02 
(66.7%) 35 

4.169 3,84 Significant 
NO 4 

(10.8%) 
01 

(33.3%) 05 

Did the NSS 
activities spread 
computer literacy 
in the 
community 

YES 31 
(83.80%) 

01 
(33.3%) 32 

4.414 3,84 Significant 
NO 06 

(16.20%) 
02 

(66.7%) 08 
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 The Programme officer is the most important person in the education system & NSS. 

He is the medium between the volunteers and the society. He performs many roles in the NSS 

like organizer, coordinator, supervisor, educator, supervisor etc. The PO’s perspective is very 

important in the evaluation of the impact NSS activities on the community development.  

              In this research out of 40 Programme Officers 37(92.5%) were found that usefulness 

of NSS in the social development & 3(7.5%) were found that the NSS not useful for the 

social development. Maximum PO’s Perspectives NSS is most important activity for the 

development of the society. So in this research try to find the association between the PO’s 

view about the impact of NSS regular activities on the volunteers and usefulness of NSS for 

society development. Out of 37,  all 37(100%) were found the NSS regular activity made 

favorably impact on the student volunteers and usefulness of NSS in the social development. 

And none were found that the NSS regular activity did not made favorably impacts on the 

student volunteers but NSS activity is useful for the development of the society. Three PO’s 

View that  NSS regular activity were did not made  favorably impact  on the student 

volunteers & NSS activity is not useful for the social development. Only one PO’s views that 

NSS did not made any impact on student & it was not useful for the social development. 

There is a significant association between the NSS regular activity favorably impacts on the 

student volunteers of NSS and usefulness of NSS in social development.  

 Out of 40 Programme Officers of colleges 39(97.5%) were found usefulness of NSS 

in the social development. Out of that 37(91.90%) Programme Officers were think that NSS 

activities made significant impact on the village where as 2(66.70%) were think that NSS 

activities not made significant impact on villages but this activity is useful for the social 

development. All these Programme Officers 1 PO’s view that NSS activities did not made 

significant impact on village & it was not useful for the social development. There is a 

significant  association between the PO’s view i.e. NSS activities had made significant impact 

on villages and his belief related to the usefulness of NSS in the social development. 

 In the present study 36(90.0%) Programme Officers were found villagers favorable 

responds to the NSS programmes during the NSS camp while 4(10.0%) did not feels such 
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help. Programme Officers 37(92.50%) were found that usefulness of NSS in the social 

development & 2(5.0%) were found that the NSS not useful for the social development. Out 

of that 34(91.90%) PO’s were feels that villagers favorable respond to the NSS activities 

during the NSS camp was useful for the social development. 3(8.10%) PO’s were feels that 

villagers respond to NSS during the camp but it was not useful in the development of the 

society. Some PO’s Officers (3) feels that villagers respond during the NSS camp was not 

usefulness of NSS in the social development.NSS had made significant impact on villagers 

and his belief related to the usefulness of NSS in the social development. It is observed that 

the villagers have  favorable respond to the NSS programme during the NSS camp. 

Similarly according to the NSS PO’s perspectives they got good support from the local 

NGO’s in organizing the NSS activities & 33(89.20%) out of 35 feels that the support of 

NGO were usefulness of NSS in the social development, 6(16.20%) feels that they did not get 

good support from the NGO but their view was it usefulness of NSS in the social 

development & so on. There is no proper significantv association between the support of 

local NGO’s for organizing the NSS activities & useful of NSS in the social development. 

NSS had made significant impact on local NGO’s and his belief related to the usefulness of 

NSS in the social development. 

  Similarly out of 32 NSS programme Officers 31(83.80%) feels that NSS activities 

spread the computer literacy in the community & which very usefulness of NSS in the social 

development. 8 (20.0%) feels that NSS did not spread the computer literacy in the community 

& not usefulness of NSS in social development. According to 1 PO’s perspectives NSS 

activities spread the computer literacy in community but which was not usefulness of NSS in 

the social development. There were significant statistical associations between the NSS 

activities spread computer literacy in the community & usefulness of NSS in the social 

development i.e. NSS had made a significant impact in spreading awareness about computer 

literacy in the community and usefulness of NSS in social development.   
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Table4.2.9: (II)Association between Usefulness of NSS in Social Development as perspective of 

NSS Progrmme Officers and Worked with NSS 

 

Worked with 
NSS(camping 
programme) 

Usefulness of NSS in Social 
Development 

Chi-
Square 

Calculate
d 

Value 

Tabulat
ed  Chi- 
Square 
value 
5% 

level of 
signific

ance 

Significant/ 
Not 

Significant YES 
[n=37] 

 

NO 
[n=3] 

Total 
[n=40] 

Do you feel that 
the special camp 
in adopted villages 
is useful in the 
development of 
village 

YES 30(83.33%) 01(25%) 32 
4.819 3.84 

Si
gn

ifi
ca

nt
 

NO 06(16.17%) 02(50%) 08 

Do you feel that 
NSS activities 
have narrowed the 
gap between 
villagers and town 
people 

YES 36(97.3%) 02(66.70%) 37 

5.481 3,84 

Si
gn

ifi
ca

nt
 

NO 01(2.70%) 01(33.3%) 02 

Whether NSS has 
helped you in 
proper utilization 
of funds? 

YES 34(91.1%) 02(66.70%) 36 

5.7656 3,84 

Si
gn

ifi
c

an
t 

NO 03(8.1%) 01(33.3%) 4 

Could you learn 
about the planning 
of work 

YES 37(100%) 02(66.7%) 39 
12.650 3,84 

Si
gn

if
ic

an
t 

NO 00(0.00%) 01(33.3%) 01 

Whether the NSS 
has helped in 
creating the 
necessary 
awareness for the 
voting in general 
elections in the 
country 

YES 37(100.0%) 02(66.7%) 39 

12.65 3.84 

Si
gn

ifi
ca

nt
 

NO 00(0.00%) 01(33.3%) 01 

Whether NSS 
activities have 
helped in ensuring 
social 
justice(Gender ) 

YES 37(100%) 02(66.7%) 39 
12.65 

 
 

3.84 

Si
gn

ifi
ca

nt
 

NO 00(0.00%) 01(33.3%) 01 

Whether NSS 
activities have 
helped in ensuring 
social 
justice(Privileged 
& under Privileged 
) 

YES 36(97.30%) 02(66.7%) 38 

11.13 3.84 

Si
gn

ifi
ca

nt
 

NO 01(2.7%) 01(33.3%) 01 
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           A total of 40 PO’s were considered in the present study. Out of that 37(92.5%) PO’s 
considered that NSS usefulness in the social development & 3(7.5%) were considered that 
NSS is not usefulness in the social development. Out of 37, 36(97.3%) Programme officer’s 
expressed their opinion that the special camp in the adopted villages was useful in the 
development of the village & it was useful for the society development. Out of 3(100%) PO’s 
which are said that NSS is not useful for the social development all 2(66.70%) PO’s feel that 
special camp was useful for the development of village but it was not useful for the social 
development. 2(75%) PO’s were revealed that special camp in the adopted village is not 
useful for the development of village as well as society. There is significant association 
between the PO’s views and the annual  special camps in the villages are  useful in the 
development of village & usefulness of NSS in the social development. NSS activities had 
made significant impact on villages and his belief related to the usefulness of NSS in the 
social development. 
 Out of 37, 36(97.30%) respondents were opinion that NSS activities have narrowed 
the gap between villagers and town people & it is Usefulness in the social development. 
According to only one PO’s was view that NSS activities are help for development but it did 
not narrowed the gap between the town people and villagers. There is significant association 
between the PO’s view i.e. NSS activities narrowed the gap between the villagers and town 
people and his belief related to the usefulness of NSS in the social development. 
  34(91.1%) respondents feels that NSS helps for creating the awareness about the 
proper utilization of funds & it is useful for the social development while 3 PO’s did not feels 
such that. It shows that most of the programme officers are unable to make proper utilization 
of funds. NSS helped to them for the proper utilization of funds and it was useful for the 
social development.  
37(100%) PO’s said that due to NSS they learnt about the planning of work. It is one of the 
most useful for the development of society. There is significant association between the PO’s 
views and planning of work made significant impact on the social development. 
  37(100%) PO’s revealed that NSS has helped in creating the necessary awareness for 
the voting in the general election in the country & it is useful for the social development. 
There is close association between the PO’s view i.e. NSS activities had made significant 
impact on creating the awareness for the voting in general elections and his belief related to 
the usefulness of NSS in the social development. 
Out of 37, 37 (100%) and 36(97.30%)  PO’s opinion that NSS activities helped in ensuring 
the social justice like Gender, Privileged & under Privileged respectively which is useful for 
the social development. There is a strong association exit between the PO’s views i.e. NSS 
activities have helped in ensuring the social justice and his belief related to the usefulness of 
NSS in the social development. 
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Table 4.2.9 : (III)Association between Usefulness of NSS in Social Development as   perspective 

of NSS Progrmme Officers and Worked with NSS 

 

Worked with NSS 

 

Usefulness of NSS in 

Social Development 

Chi-

Square 

Calculated 

Value 

Tabulated 

value of 

Chi-square 

5% level of 

significance 

 

Significant/ 

Not 

Significant 

YES 

[N=37] 

NO 

[N=3] 

 

Total 

Whether the 

NSS is 

effective in 

organizing 

small saving 

groups 

YES 35 

(94.59%) 

02 

(66.7%) 

37  

 

8.4432 

 

 

3.84 

  

 

Significant NO 02 

(5.4%) 

01 

(33.3%) 

03 

Whether the 

NSS has 

contributed in 

any way to 

maintain 

harmony the 

family 

relations 

YES 35 

(94.6%) 

02 

(66.7%) 

37  

 

8.4432 

 

 

3.84 

  

Significant 

NO 02 

(5.40%) 

01 

(7%) 

03 

Whether the 

NSS 

activities 

have 

significantly 

helped in the 

disaster 

management? 

YES 37 

(100%) 

02 

(66.7%) 

39  

 

12.650 

 

 

3.84 

 

 

Significant NO 00 

(0.00%) 

01 

(33.3%) 

01 

 

             A total of 40 programme officers were considered under study. 37 PO considers that 

NSS is useful for the social development out of that 35(94.59%) PO’s were revealed that NSS 

is effective in organizing the small saving groups which is useful for the social development. 
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2(5.4%) have said that NSS is not effective for organizing the small saving groups but it is 

useful for the social development. There is association between the PO’s view i.e. NSS 

activities create effective for small saving groups and made significant impact on social 

development. 

        Out of 37, 35(94.60%) PO’s said that NSS is useful for maintain the harmony in the 

family relation & it was useful for the development of the society. 2(5.4%) PO’s were said 

that NSS was not useful to maintain the family relation but it was helpful for the society 

development. There is association between the PO’s views i.e. NSS activities are useful for 

maintaining the family relation and his belief related to the usefulness of NSS in the social 

development. 

       Out of 37, all 37(100%) PO’s were feels that NSS activities have significantly helped in 

the disaster management & it was helped for the social development. None of the PO’s said 

that NSS activities not helped in but it was helped in the development. Out of 3, 2(66.70%) 

PO’s were feels that NSS activities not helped in the disaster management but it was helped 

in the development of society. There is significant association between the PO’s view i.e. 

NSS activities helped in the disaster management & his belief related to the usefulness of NSS 

in the social development. 

 

4.3 Observation & Results for NSS volunteers 

Table 4.3.1: Personal Information of volunteers 

Information of volunteers No. of Students 
[N=500] 

Percentage 

Gender Male 269 53.8 
Female 231 46.2 

Age 18-20 62 12.4 
20-22 254 50.8 
22-24 145 29.0 
≥24 39 7.8 

Category SC 90 18.0 
ST 33 6.6 
Other 377 75.4 

Year of NSS 
Admission 

2016-17 137 27.4 
2017-18 207 41.4 
2018-19 156 31.2 

Physical Fitness Handicapped 13 2.6 
Non-Handicapped 487 97.4 
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    The demographic profile of the student respondents consists of Gender, Age, Category, 

Year of NSS admission & Physical fitness. A sample of 500 (100%) NSS volunteers 269 

(53.8%) are the male volunteers and 231 (46.2%) are the female volunteers 

Majority of 254 (50.8%) NSS volunteers were in the age group 20-22 & 145(29.0%)  in the 

age group 22-24 year and minimum 39(7.8%) were in more than age of 24 years. Under the 

volunteers category  was divided in to three groups Scheduled caste, Scheduled Tribes & 

Other who do not belong to the SC & ST. Out of the 500 (100%) NSS volunteers selected for 

the study maximum 377 (75.4%) were belonged to the Other category, 90(18.0%)belonged to 

the SC & remaining 33(6.6%) belonged to the ST category. The Maximum student were 

found who took NSS admission in the year 2017-18 i.e. 207 (41.4%) and minimum in the 

year 2016-17 i.e. 137 (27.4%).  A total of sample 487 (97.4%) NSS volunteers under study 

were physically fit and normal and remaining 13(2.6%) were handicapped. 

Table 4.3.2: Involvement of student in NSS activities: 

  This table indicates that a review of activities implemented by various NSS units and 

involvement of the student in these activities. Impact of involvement of student in National 

service Scheme camps as well as regular activities are benefitted for the development of the 

society. The objective of the NSS is to achieve development of the community through 

student so the interests of the students are more important in the involvement of the various 

activities conducted by the NSS unit at the college level. 

         A total of the 500 volunteers were considered in the present study out of that a very 

large number of volunteers 494 (98.8%) found that they were actively involved in the regular 

activities of NSS and 06(1.2%) volunteers noticed not actively participated in regular 

activities. Besides 472 (94.4%) volunteers found that they were actively participated in the 

camping programs. 

Involvement of student in NSS activities No. of 

Students [n=500] 

Percentage 

 Actively  Participation in Regular 

NSS Programme 

YES 494 98.8 

NO 06 01.2 

Actively  Participation in Camping 

NSS Programs 

Yes 472 94.4 

NO 28 5.6 

Which NSS Activity Interested 

More 

Regular 115 23.0 

Camping 64 12.8 

Both 321 64.2 
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       Out of 500 volunteers covered under study, 115 (23.0%) volunteers opinioned that they 

were more interested in the regular activities and  64 (12.8%) indicated interest in in Camping 

programmes.  Majority of 321 (64.2%) volunteers were found interested both activities 

conducted by the NSS.  

 

Table 4.3.3: Impact of NSS activities for overall development of Volunteers: 

 

 

 

 

 

 

    

 

         

 

 

 

 

 

 

 In the orientation program of NSS Programme officers aims and objectives of the 

NSS, importance of the NSS in the National Integration, social work, Personality 

development, Community development & philosophy of NSS was explained to students. 

Interested students were enrolled in the National Service Scheme. Out of 500(100%) students 

473(94.6%) put their opinion that the NSS orientation Programme made favorable impact on 

them. The orientation programme of NSS is useful attracts students to enroll their names in 

the National Service Scheme.   

              The main of objective of the NSS is to develop overall personality of students The 

NSS volunteers are the main beneficiary of this scheme so the student’s perspective is very 

important. Majority 484(96.8%) Volunteers opinioned that NSS activities made significant 

impact on their personality development while 16(3.2%) students not considered this aspect. 

In this study Maximum 492(98.4%) students agree that they were developing their skills 

Impact of NSS activities for overall 

development of  Volunteers 

No of 

Students 

Percentage 

Did the NSS Orientation Program 

have favorable impact on you 

YES 473 94.6 

NO 27 5.4 

Did NSS Activities have significant 

impact on your personality 

Development 

YES 484 96.8 

NO 
16 3.2 

Have you develop any Skills by doing 

NSS activities 

YES 492 98.4 

NO 8 1.6 

Could you acquire any leadership 

Skills during NSS activities  

YES 456 91.2 

NO 44 8.8 

Did you feel that due to NSS people 

perceive you differently? 

YES 460 92.0 

NO 40 8.0 
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because of NSS activities & the remaining students noticed not agree i.e. they did not feels 

that by doing the NSS activities they developed any kind of skills. 

         In this research study 456(91.2%) students found developed their leadership skills due 

to NSS activities. According to the NSS students the objective of NSS is development of 

leadership quality in the students and that  was achieved. Some of them 44(8.8%) did not 

feels that they acquire any leadership skills during the NSS activities. According to the all 

selected students the Maximum 460(92.0% ) feels that due to NSS perceive them differently. 

According to few students i.e. 60(8.0%) they did not feel such that 

Table 4.3.4:Participation & Award Received in NSS: 

 

      The awards and participation in the District, State, National camps are useful to motivate 

students.  NSS organize such camps for nation building. In the present study all the selected 

college students actively participated  in the NSS regular activities & camping programme. 

179(35.8%) students were found participated in the District level camp, 73(14.6%) 

participated in state level NSS camp, 42(8.4%) student participated in national level NSS 

Participation & Award Received in NSS 

 

No. of 

Students 

Percentage 

Did you get any Opportunity 

to participate in any camps? 

District Level 

NSS Camp 

YES 179 35.8 

NO 321 64.2 

State Level 

Camp 

YES 73 14.6 

NO 427 85.4 

National Level YES 42 8.4 

NO 458 91.6 

Any Other YES 131 26.2 

NO 369 73.8 

Have You received any NSS 

award ? 

District Level 

NSS Camp 

YES 60 12.0 

NO 440 88.0 

State Level 

Camp 

YES 22 4.4 

NO 478 95.6 

National Level YES 15 3.0 

NO 485 97.0 

Any Other YES 56 11.2 

NO 444 88.8 
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camp. Besides 131(26.2%) students found participated  in any other kind of social 

development camps.  

The students were actively participated in the NSS district, state, national &any other 

camp received the awards.  60(12.0%) students received the district level awards, 22(4.4%) 

received state level awards, 15(3.0%) received national level awards & 56(11.2%) students 

received any other type of awards in NSS.  

Table 4.3.5: Impact of NSS in Development of Villages: 

 

 

 

 

                  

 

 

 

 

 

 NSS provides an opportunity to the college students to express themselves and 

improve their personality through social service. NSS units implements various innovative 

activities for the benefit of the college student and the society. students realizes their social 

responsibilities due to National Service Scheme. They are actively associated with the society 

& community. So the Students views were important about the impact of NSS in the Village 

development & Nation.   

            A total sample 500 of NSS volunteers considered under the research study. Out of 

500(100%) NSS volunteers 454(90.8%) were opinioned that the NSS activities have 

contributed significantly towards the National Integration. 447(89.4%) NSS volunteers were 

considered that NSS camp activities have made a noticeable impact on the villages i.e. NSS 

activities are benefited for the rural development. In the present study the maximum number 

432(86.4%) of Volunteers selected under study were revealed that NSS special camp found 

useful for the collective thinking of the villages. According to 68(13.6%) Volunteers view 

indicates that they not feels NSS activities was useful for the collective thinking of the 

villagers. 

 

 

Impact of NSS in Development of village No. of 

Students 

Percentage 

Do you feel that NSS activities have 

contributed significantly towards National 

Integration 

Yes 454 90.8 

NO 46 9.2 

Whether NSS camp activities have made 

a noticeable impact on villages 

YES 447 89.4 

NO 53 10.6 

NSS Camp special theme made any 

impact on collective thinking of villagers 

YES 432 86.4 

NO 68 13.6 
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Table 4.3.6: Impact of NSS Activities On Social Development: 

 

  

       

 

 

 

 

 

 

 

 

             

 

 

 

 

  

Activities On Social Development YES NO 

No. % No. % 

Cleanliness Drive 469 93.8 31 6.2 

Tree Plantation 475 95.0 25 5.0 

Drug abuse 394 78.8 106 21.2 

Anti – Dowry 399 79.8 101 20.2 

Female Foeticide 407 81.4 93 18.6 

Watershed Management 440 88.0 60 12.0 

Mental superstitions 418 83.6 82 16.4 

Blood Donation Awareness 458 91.6 42 8.4 

Pulse Polio Abhiyan 440 88.0 60 12.0 

AIDS Awareness  438 87.6 62 12.4 

Soft skill Development Program 450 90.0 50 10.0 

Save Energy Awareness 427 85.4 73 14.6 

Adopted Construction of Roads 408 81.6 92 18.4 

Organs Donation Programs 414 82.8 86 17.2 

Survey of out of school children 427 85.4 73 14.6 

Road safety Awareness Program 426 85.2 74 14.8 

Removing gender inequality 425 85.0 75 15.0 

Over all development of the society 427 85.4 73 14.6 
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 In the present study the selected college Maximum students i.e. 469(93.8%) feels that 

the NSS activities like cleanliness drive were useful for creating necessary awareness in the 

society.  The NSS activities like cleanliness drive were made a noticeable impact on society 

& which is useful for the social development. Majority of 475(95.0%) considers that the NSS 

activities like Tree Plantation were useful for creating necessary awareness in the society.  

Such activities makes good impact on society & which is useful for the society. According to 

only 25(5.0%) students Tree Plantation programme does not makes any impact on the social 

development.  

      Out of 500 respondent’s i.e. 394(78.8%) were opinions that the NSS activities like Drug 

Abuse awareness programs create necessary awareness in the society where as 106(21.2%) 

students did not feels that. drug abuse makes such awareness.    

     According to 399(79.8%) were considered that the NSS activities like Anti –Dowry 

programme useful for creating necessary awareness in the society as they makes positive 

noticeable impact in society  with perspective of student. 101(20.2%) students anti dowry 

programme were not made considerable impact on the social development.  

           A total of 500 respondents out of them i.e. 407(81.4%)  & 440(88.0%) were feels that 

the NSS activities like Female Feticide & Watershed Management awareness programme  

were useful for creating necessary awareness in the society. These activities were made a 

noticeable impact on social development. In this study the selected college Maximum 

students i.e. 418(83.6%) feels that the NSS activities like Mental superstitions awareness 

programme were useful for creating necessary awareness in the society. Almost 458(91.6%) 

volunteers were revealed that the NSS activities like Blood Donation awareness programme 

were useful & made a noticeable impact on society. 

            Similarly all the NSS programmes like Pulse Polio abhiyan, AIDS Awareness, Soft 

skill Development Program, Save Energy Awareness, Construction of Roads, Organ 

Donation Programs, Survey of out of school going  children, Road safety Awareness 

Program, Removing gender inequality were useful for creating the necessary awareness in the 

society. All these activities made noticeable impact on the community which is helpful for 

the nation development. The percentage of the respondents was given in the table.   
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Table 4.3.7: Usefulness of NSS in view of NSS Volunteers: 

 

  

 

 

 

 

 

 

            

 

 

 

 

 

 

 

 The objective of NSS is to develop the student volunteers for building the strong & 

healthy  Nation. NSS activities are useful for the creating the social awareness about the 

gender equality in the community people. NSS volunteers are the main beneficiary of 

national service Scheme.  It is important to seek views about the NSS. Out of 500 

respondents of volunteers 472(94.4%) were of opinion that NSS activities helps to bringing 

the villagers & town people together. . According to the 450(90.0%) volunteers NSS 

activities helps in removing the gender inequality which is benefitted for the nation building. 

465(93.0%) NSS volunteers feel that due to NSS they learnt the proper recording the NSS 

activities & 404(80.8%) feel that they learnt proper utilization of the funds.   

         In the present study in the selected colleges Maximum students i.e 460(92.0%) feels 

that due to the NSS activities they were learn about the planning of work before actually 

starting the work. Some students 40(8.0%) were did not feels such that. Most of 387(77.4%) 

students were selected in study observed that they learnt audit process of NSS expenditure 

where as 113(22.6%) students mentioned that they did not learn audit process.  

 

Usefulness of NSS in view of NSS Volunteers No. of students Percentage 

Did the NSS Activities heslp to 

bringing the villagers & town 

people together? 

YES 472 94.4 

NO 
28 5.6 

Whether NSS activities have helped 

in removing gender inequality? 

Yes 450 90.0 

NO 50 10.0 

Could you learn to make proper 

recording of NSS activities 

YES 465 93.0 

NO 35 7.0 

Could you learn proper utilization 

of NSS funds 

YES 404 80.8 

NO 96 19.2 

Could you learn about the planning 

of work before actually starting the 

work 

YES 460 92.0 

NO 
40 8.0 

Have you learnt auditing of NSS 

expenditure? 

YES 387 77.4 

NO 113 22.6 



44 
 

Table 4.3.8: NSS Helping Activities in view of NSS volunteers: 

              In the present study of selected colleges maximum selected student’s  i.e.474(94.8%) 

felt that NSS activities have benefitted the society.  465(93.0%) feels that due to the NSS 

activities found effective for creating the awareness about voting program in the people and 

35(7.0%)  students  indicated that they did not feels such use of NSS activities. .  

Out of 500 students selected in study revealed that NSS activities helped  in ensuring the 

social justice like Gender, privileged & under privileged. 443(88.6%) & 427(85.4%) students 

were observed that the impact of NSS activities in social justice & respectively. Majority of 

431(86.2%) NSS students have mentioned that they  helped people to learn about cashless 

transaction.  

       Out of all respondents almost 441(88.2%) respondents were considered that NSS found 

effective in organizing small saving groups in villages. And remaining 59(11.8%) students 

did not agree with such opinion. Regarding role of NSS activities in family planning   

NSS Helping Activities in view of NSS volunteers No. of 

Students 

Percentage 

Do you feel that NSS activities have benefitted 

the society 

YES 474 94.8 

NO 26 5.2 

Whether NSS is effective for creating the 

awareness about voting 

YES 465 93.0 

NO 35 7.0 

Whether NSS Activities have Helped in ensuring 

the social justice(Gender)  

YES 443 88.6 

NO 57 11.4 

Whether NSS Activities have Helped in ensuring 

the social justice(Privileged & under privileged ) 

YES 427 85.4 

NO 73 14.6 

Have you helped people to learn about cashless  

transaction  org ?                 

YES 431 86.2 

NO 69 13.8 

Has NSS helped in opening the saving account in 

bank for the common people  

YES 425 85.0 

NO 75 15.0 

Whether the NSS is effective in organizing small 

saving groups in villages  

YES 441 88.2 

NO 59 11.8 

Whether the NSS has helped in promoting the 

family planning work 

YES 457 91.4 

NO 43 8.6 

Whether the NSS has contributed in any way to 

maintain the harmony in family relation 

YES 440 88.0 

NO 60 12.0 
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457(91.4%) volunteers have opinioned that such activities helps in promoting the family 

planning work & maintaining the harmony in family relation. 440(88.0%) students of NSS 

has contributed in any way to maintain the harmony in family relation.  

Table 4.3.9: Usefulness of NSS in Disaster Management: 

     In the present study in the selected colleges Maximum selected student’s i.e. 381(76.2%) 

were got opportunity to work during of disaster event. Some students 119(23.8%) were did 

not got such opportunity. 407(81.4%) volunteers were feels that the NSS activities were 

helped in disaster management programs. Some volunteers 93(18.6%) were did not feels such 

that.  

Table 4.3.10. Usefulness of NSS in Decision making: 

       

 Out of all sample in the present study 456(91.2%) of students feel that NSS activities 

helps in arriving at proper decision in their life. selecting i.e. life partner, choosing a career, 

etc. 440(88.0%) volunteers opinioned that the NSS activities were helped in made any mark 

on social development.  

 

Usefulness of NSS in Disaster Management No. of Students Percentage 

Did you get any opportunity to 

work during of any disaster event 

YES 381 76.2 

No 119 23.8 

Whether the NSS activities have 

significantly helped in disaster 

Management Programs 

YES 407 81.4 

NO 
93 18.6 

Usefulness of NSS in Decision making No of Students Percentage 

Did the NSS activities help you in 

arriving at proper decision in your 

life?e.g. selecting life partner, choosing a 

career, etc  

YES 456 91.2 

NO 

44 8.8 

Whether NSS activities have made any 

mark on social development 

YES 440 88.0 

NO 60 12.0 
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4.4:  Observation & Results for Community Person 
Table4.4.1: Demographic Information of Community Person: 

 

 

 The demographic profile of the respondents consists of Gender, Age, category & 

Occupation. Out of 140 Community Person’s covered under the study 111(79.3%) were 

males and 29(20.7%) were females. Almost 76(54.29%) Community Person’s were found in 

the age group less than 40 years, 58(41.43%) were in the age group 40-60 years and 6 

(4.29%) were in above 60 years old. Out of 140 community persons, 18 (12.9%) belonged to 

SC category, 4 (2.9%) were in ST category and 118 (84.3%) were belong to other category. 

The Maximum community persons 41 (29.29%) were professionals like doctors, businessmen 

and managers, 39 (27.86%) were teaching professionals like teachers, lecturers and 

professors. 3 (2.14%) were clerical job holders, 2 (1.43%) were skilled workers, 19 (13.57%) 

were farmers, 33 (23.57%) were students and 3 (2.14%) were housewives. 

Demographic Information of 

Community Person 

No. of  Community Persons 

[N=140] 

Percentage 

Gender Male 111 79.3 

Female 29 20.7 

Age <40 76 54.29 

40-60 58 41.43 

>60 06 4.29 

Category SC 18 12.9 

ST 04 2.9 

Other 118 84.3 

Occupation Professionals 41 29.29 

Teaching Professionals 39 27.86 

Clerks/Lab Attendants 3 2.14 

Skilled Workers 2 1.43 

Farmers 19 23.57 

Students 33 2.14 

Housewife 03 13.57 
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Table4.4.2: Impact of NSS activities in view of Community Persons: 

 

            

             Community participation is an important element in the objective of NSS, which the 

personality development of students through community service. For the development of the 

student participation & community participation is very essential. The above table depicts the 

participation of community members in the NSS activities & impact of NSS activities on 

community development in their views. Out of 140 community members all of them were 

said that they known the National Service Scheme. Out of all the respondents almost 

131(93.6%) community members were said that they had done the NSS meeting along with 

volunteers at the college level while 9(6.4%) were did not attended the meeting at the college 

level. 127(90.7%) CP’s were found that the volunteers conduct the NSS activities in their 

village. 131(193.6%) of the CP’s were opinion that NSS activities made the favorable impact 

on them. According to the 133(97.8%) community members were accepts  the awareness 

programs for their developments conducted by the National Service scheme.  118 (89.4%) 

community person’s stated that they participated in NSS activities along with volunteers for 

proper implementation of these activities in their villages.  

 

Impact of NSS activities in view of Community Person 

 
No of CP’s Percentage 

Do you know about National Service 

Scheme? 

Yes 140 100.00 

No 0     0.00 

Have you done the NSS meeting 

along with NSS volunteers at the 

college level? 

Yes 131   93.6 

No 09     6.4 

Was there NSS activities taken by the 

volunteers in your village? 

YES 127  90.70 

NO 13    9.30 

Is there any impact on you regarding 

these NSS activities? 

YES 131   93.6 

NO 09     6.4 

Are the people accept  

the awareness program? 

YES 133   97.80 

NO 07     2.20 

Are you participated along with 

the volunteers in NSS activities? 

YES 118  89.40 

NO 22  11.60 
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Table 4.4.3: Use of NSS in Village Development in view of Community Persons: 

 

   

            National Service scheme activities provide opportunities to  the students to play their 

role into implementation of various development activities. The objective of NSS is that to 

encourages the rural youth (community people) to participate in the process of the national 

development and promote the national integration through living together in the community 

and through involvement in the NSS activities. NSS activities are helping the community 

people for the development of village so their perspective is important about NSS for 

achieving the objective of NSS. 

         Out of 140 community members covered under the study maximum number of 

community members 118 (84.3%) have expressed their views that the NSS volunteers efforts 

are sufficient for the development of village, 132(97.1%) CP’s were concluded that NSS 

camping activity made a remarkable effect on the village development. Almost  

128(91.4%) respondents feels that NSS is useful for the village to implement the government 

schemes for the development of community people while 12 (8.6%) did not feel such.      

 

Use of NSS in Village Development in view of CP 

 

No of 

CP’s 
Percentage 

 Whether the NSS volunteers efforts  are 

sufficient to develop the village 

 

YES 118 84.3 

NO 
22 15.7 

 Whether NSS camping makes 

 effects on the villages   

 

YES 132 97.10 

NO 
08 2.90 

 Are you feel that NSS is useful for village 

to implement government schemes 

 

YES 128 91.40 

NO 
12 8.6 
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Table 4.4.4:  Programmes Organized 

 

            In the present study 40 community persons were considered.NSS implement the 

various activities for the development of the villages like special camp. In the special camp 

volunteers were organize the cultural programmes for the villagers to create the awareness 

about the current issues like Gender equality, Health, Andhra Shardha Nirmulan etc in the  

society. Community people are the part of village so their perspectives about the awareness 

activities conducted by the NSS are more important. 

     Out of 140, 133 (95%) feel that NSS is useful for village to implement government 

schemes, 128(91.4%) CP’s revealed that cultural programs organized by the NSS are 

effective for awareness. 113 (80.7%) said NSS volunteers help peoples in case of emergency. 

83 (559.3%) CP’s were disused with NSS authorities regarding the implementation of NSS 

programs while 57(40.70%) CP’s were not disused with NSS authorities.  

Table 4.4.5: Students Participation in NSS in view of CP’s: 
 

     The one of the objective of NSS is students should be aware about the need of the 

communities. NSS motivate the students to work along with adults in rural areas, slums and 

through this develop their character, social consciousness, commitment and discipline. NSS 

Programmes (Activities)of NSS 
No of CP’s Percentage 

Are you feel that NSS is useful for village 
to implement government schemes? 

Yes 133 95.0 
No 7 5.0 

Whether the cultural programs organized 
by the NSS volunteers are effective for 
awareness 

YES 128 91.40 
NO 12 08.6 

Whether NSS volunteers help to peoples 
who are in emergency 

YES 113 80.70 
NO 27 19.30 

 Have you disused with NSS authorities 
regarding NSS programs? 

YES 83 59.3 
NO 57 40.70 

Students Participation in NSS in view of CP’s 
 No of CP’s Percentage 

Whether any kind of Disaster 
Happened in your place 
 

YES 76 54.3 
NO 64 45.7 

Do you have any trouble or 
Critical student from NSS 
 

YES 54 38.6 
NO 86 61.4 

Are you helped to NSS students to 
organize the NSS programs 

YES 126 90.0 
NO 14 10.0 
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help to create the healthy and helpful attitude in the students towards the community so it is 

important to find the views of CP’s about the student participation on NSS. 

            A total of 140 CP’s were considered in the present study 64(45.7%) CP’s were said 

that there was not happened any kind of disaster. 76(54.3%) said that some disaster happened 

in their places & role of National Service Scheme was important for facing the disaster. 

Almost 86(61.40%) community members concluded that they did not face any kind of trouble 

or critical situation due to the National service Scheme volunteers. Almost 126 (90.0%) of 

community persons were helped to students to organize the NSS activities. 

 

Table4.4.6:  NSS activities for Social development in view of Community Persons: 

 

NSS activities for Social development in view of Community 

Persons 
No of CP’s Percentage 

What type of activity you like most Camping 79 56.40 

Regular 61 43.60 

 Are you feeling NSS is helpful for the society YES 131 93.60 

NO 9 6.40 

 Whether NSS is effective for the co-education YES 137 97.90 

NO 3 2.10 

 Do you feel that NSS activities are beneficial to the 

society 

YES 128 91.40 

NO 12 9.60 

Whether NSS is useful for the social justice(Gender) YES 116 82.9 

NO 24 17.1 

Whether NSS is useful for the social justice YES 104 74.3 

NO 36 25.7 

Whether the NSS is effective for the short saving 

groups 

YES 116 82.9 

NO 24 17.1 

Whether the NSS is effective for the family planning YES 117 83.6 

NO 23 16.4 

Whether the NSS is effective to develop you 

maintain the family relations 

YES 117 83.6 

NO 23 16.4 

Whether NSS is impacted for the social development YES 130 92.9 

NO 10 7.1 

 Whether the NSS is effective for the disaster 

managements 

YES 130 92.9 

NO 10 7.1 
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        The purpose of the NSS activities is to provide the education to develop the sense of 

national consciousness and social responsibility, to develop dignity of labor, to understand 

the socio economic problems of the rural areas or slums community. Social camping 

activities organized by the National Service Scheme to achieve the objective of the NSS in 

the villages. The villagers are also involved in the innovative activities for their development. 

National Scheme is a voluntary basis scheme for the social development. NSS was implement 

the various activities in the villages so the impact of these activities is important in the 

perspective of CP’s        

         In the present study 140 community persons were participated. Out of these 79(56.4%) 

CP’s were like the camping programmes & 61(43.6%) were like the regular activities 

conducted by the National Service Scheme. 131 (93.6%) respondents were opinion that NSS 

activities effective for the disaster management & helpful for the society. Almost 137(97.9%) 

respondents were opinion that the NSS activities are useful for the creating the awareness in 

the society about the Co-education and family planning which was helpful for the social 

development while 3(2.1%) did not feel such that. Almost 128(91.4%) respondents revealed 

that NSS activities are the beneficial for the society & it is effective for maintaining the 

family relation. 

 Out of 140 respondents 116(82.9%) were considered that NSS is useful for the social 

justice like Gender and 104(74.3%) respondents opinion that it useful for the social justice 

like privileged & under privileged. NSS is useful for the creating the necessary awareness 

about social justice in the society. 130(92.9%) Community Persons concluded that NSS was 

impacted for the society for its development. 130 (92.9%) respondents revealed that National 

Service scheme is effective for the disaster management which is useful for the community 

development.   
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Table4.4.7 : (I) Association of usefulness of NSS in social development as perspective of 

community person and worked with NSS 

 

  

worked with NSS Usefulness of NSS in Social 

Development 

Chi- 

Square 

Calcul

ated  

Value 

Chi- 

Square 

Tabulated 

value 5% 

level of 

significance 

 

Significant/ 

Not 

Significant 

YES 

[N=130] 

NO 

[N=10] 

Total 

 

 Have you done 

the NSS meeting 

along with NSS 

volunteers at the 

college level? 

YES 
122 

(93.85%) 

08 

(80.0%) 
130 

5.17 3.84 Significant 

NO 
08 

(6.15%) 

02 

(20.0%) 
10 

 Was there NSS 

activities taken 

by the volunteers 

in your village? 

YES 
121 

(93.08%) 

06 

(100) 
127 

12.11 3.84 Significant 

NO 
09 

(6.92%) 

04 

(40.0%) 

13 

 

Are the people 

accepting the 

awareness 

program? 

YES 
127 

(97.69%) 

04 

(40.0%) 
131 

51.40 3.84 Significant 

NO 03(2.31%) 
06 

(60.0%) 
09 

 Whether the 

NSS volunteers 

efforts are 

sufficient to 

develop the 

village? 

YES 
111 

(85.38%) 

03 

(30.00%) 
114 

18.80 3.84 Significant 

NO 
19 

(14.62%) 

07 

(70.00%) 
26 

 Whether NSS 

camping makes 

effects on the 

villages?  

YES 
125 

(96.15%) 

01 

(10.0%) 
126 

76.66 3.84 Significant 

NO 
05 

(3.85%) 

09 

(90%) 
14 



53 
 

           The participation of community peoples is very important in every stage while 

implementing NSS activity at adopted village, because the adopted villages are the social 

laboratory of the NSS. NSS can implement the some experimental pilot project in the adopted 

villages for the community development. So the Impact of the NSS on community person or 

villagers is very important which is directly related to the social development. In this research 

some association found between the views of community person selected from the colleges 

and usefulness of the NSS for the social development considered.  

 In present research, out of 140 selected community persons 130(92.86%) community 

persons  were feels that the usefulness of NSS for the social development . 10(7.14%) did not 

feels that NSS was useful for the social development. Out of 130, total 122(93.85%) 

community persons were done the NSS meeting along with the NSS volunteers at the college 

level  & they feels the usefulness of NSS in the social development. 09(90.0%) did not feel 

the attending the NSS meeting was useful for the social development. 09 (90.00%) Persons 

attainted in the NSS meeting at college & their view about meeting was not useful for the 

social development. 8(6.15%) persons  not attended the NSS meeting at the college level & 

their views about NSS meeting at college level was not usefulness of  NSS for the social 

development. There is significant association between community persons view i.e. attending 

the NSS meeting at college level along with NSS volunteers had made significant impact on 

the usefulness of the NSS for the social development and his belief related to the usefulness of 

NSS in the social development. 

            In this research according to the 127(87.5%) community persons the NSS camp was 

organized  in their villages & according to 13 persons NSS camp was not organized in their 

village. Out of 140, community persons, 127 ( 87.5%) feels that the usefulness of the NSS for 

the Social development out of that 121 (393.8%) community persons were feels that NSS 

activities taken by the NSS volunteers in their village were the usefulness of NSS in the 

social development while 06(60%) persons found not agreed with this statement. According 

to the 09(6.92%) persons the NSS camp taken in their village but it was not usefulness of the 

NSS for the social development while according 04(40.0%) community persons NSS camp 
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was not taken the their village & it was found not usefulness of the NSS for the social 

development. There is significant association between community persons view, According to 

community persons view NSS activities taken by the NSS volunteers in their village had made 

significant impact on the usefulness of the NSS for the social development and his belief 

related to the usefulness of NSS in the social development. 

       In the resent study 111 (85.38%) community persons were feels that the student efforts 

are sufficient for the development of village & it was usefulness of NSS in the social 

development while 19(14.62%) community persons were did not feel that the student effort 

are sufficient but it was usefulness of NSS in the social development. 03 (30%) community 

persons feels that the student efforts were insufficient for the social development & it was not 

usefulness in the NSS for the social development.  It shows significant results related to 

association between the community person’s view in the student efforts and the usefulness in 

the NSS for the social development. The student efforts about NSS made significant impact on 

the usefulness of NSS in the social development.  

        Out of 130, 125(96.15%) CP’s were considered that NSS camps make noticeable effects 

on the village which is useful for the social development. 01(10.0%) CP’s feels that NSS 

camping did not make an effect on village but it was useful for the social development. Out 

of 130, 5 (3.85%) CP’s considered that NSS camping did not make effects on the village 

development & it was not useful for the social development. In present study is observed 

significant results that the association between the community person’s view in the effects of 

NSS camping on the villages and the usefulness in the NSS for the social development. The 

effect of camping on villages made significant impact on the usefulness of NSS in the social 

development.  
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Table 4.4. 7: (II) (Association of usefulness of NSS in social development as perspective 

of community person and worked with NSS 

 

 

            In the present study 130(92.86%) Community person’s said that NSS is useful for the 

development of society. Out of that 127(97.69%) CP’s have stated that NSS is useful for the 

village to implement government scheme which is helpfulness in the social development. 

03(2.31%) CP’s feels that NSS is not useful for the village to implement government 

schemes but it was useful for the social development. 02(20.0%) CP’s opinioned that NSS 

not useful for the Social development. Out of that 08(80.0%) CP’s feels that NSS is not 

useful for implement government scheme & social development. There is significant results 

that there is a effective association between the community person’s view in the effects of NSS 

for implementing the government schemes in the villages and the usefulness in the NSS for 

the social development. The effect of implementing the government scheme in villages made 

significant impact on the usefulness of NSS in the social development.  

 

              Out of 130 community persons, 123(94.61%) CP’s were concluded that NSS 

volunteers help to peoples in emergency which useful for the society development. 

worked with NSS Usefulness of NSS in Social 
Development 

Chi- 
Square 

Calculate
d 

Value 

Chi- 
Square 

Tabulated 
value 5% 

level of 
significanc

e 

 
Signific

ant/ 
Not 

Signific
ant 

YES 
[N=130] 

NO 
[N=10] 

Total 
 

 Are you feel that 
NSS is useful for 
village to 
implement 
government 
schemes? 

YES 127 
(97.69%) 

02 
(20.0%) 129 

67.0586 3.84 Signific
ant NO 03 

(2.31%) 
08 

(80.0%) 11 

 Whether NSS 
volunteers help to 
peoples who are 
in emergency? 

 

YES 123 
(94.61%) 

01 
(10.0%) 124 

65.71 3.84 Signific
ant NO 07(5.38%) 09 

(90.0%) 16 

What type of 
activity you like 
most? 

YES 73 
(56.15%) 

02 
(20.0%) 29 

4.88 3.84 
Signific

ant 
 NO 57 

(43.85%) 
08 

(80.0%) 11 
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07(5.38%) concluded that NSS volunteers help to peoples in emergency but it was not useful 

for the development of society. Out of 10 CPs, 01(10.0%) CP’s considered that NSS 

volunteers not help people in emergency & it was not useful for the development of society. 

NSS is most useful for the society to help them in emergency. It’s shows that there is 

significant association between the community person’s view in the effects of NSS volunteers 

help the people in emergency and the usefulness in the NSS for the social development. The 

effect of NSS volunteers help the people in emergency made significant impact on the 

usefulness of NSS in the social development. 

According to view of community people NSS activities are mostly like full and fruitful 

activities for the social development and awareness in the rural and urban area people. 

 

Table 4.4.8: Mean & Standard deviation of Strength of College & Strength of 

Volunteers 

 

Strength Number of 

colleges 

Total student Mean SD 

Strength of 

College 

40 30994 815.63 463.32 

Strength of NSS 

volunteers 

40 5570 129.53 50.09 

 

  

                  The volunteer’s ratio with strength of selected 40 colleges was 9:1 student i.e. 

behind the nine student one student was participated or enrolled in the National Service 

scheme. The ratio shows that the active involvement of the students in the scheme which was 

benefited to the development of the student as well as for the community development. 

Thus, in this chapter the researcher has analyzed the opinions of Principals, Programme 

Officers, NSS Volunteers and Community Persons regarding various aspects related with 

National Service Scheme (NSS). The researcher has used various statistical soft wears, 

statistical tools for analysis of the data collected 
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Chapter 5  
Summary/ Findings: 

5.1 Findings:  

 Initially the NSS had started in the year 1969 on with an experimental basis and then 

after short time it has been widely accepted all over the country and became regular 

and essential supportive service programme in higher education.  

 The benefits and utility of NSS has become a routine activity for the student & 

progrmme officers at almost all the Universities in India. 

 In this research the impact of NSS activities in view of college principals, Programme 

Officers, volunteers & community persons were found for community development 

because they were the part of the community which directly & indirectly involved in 

the NSS activities.  

 After participation in NSS the process of socialization has been transformed among 

the volunteers. 

 Personality and various skills have been developed among the youths. 

 NSS activities helped students to strengthen the social bond between college youth 

and society. 

 Distance between rich, medium & economically poor student has been bridged out 

because of NSS activities. 

 Basic objectives of NSS towards Nation building & National integration has been 

fulfilling because of NSS. 

 NSS also helped to developed work culture among the youth. 

 Thus, motto of NSS Not Me But You has been achieve a lot. 

 In this study it is also observed that District coordinators, Area coordinators, 

Programme officers are not satisfied regarding honorarium, they have to go financial 

crises. 

 In the study it is observed that Blood donation, AIDS awareness, disaster 

management, water shed management, cleanliness drive, remove gap between village 

and urban people through special camping program are few of the best practices 

identified by the various units of NSS for Popularizing the NSS among the members 

at grass root level of the society.  
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In present study statistically it shows all most all the results are significant. 

 There is association between the NSS Regular activity favorably impact on the 

volunteers & usefulness of NSS in the social development.  

 There is association between village respond to NSS programme during the NSS 

annual special camp & usefulness in the social development. 

 There is association between spreading computer literacy in   the community & 

usefulness of NSS in the social development. 

 There is association between support of local NGO's for organizing the NSS 

activities& usefulness of NSS for the social development. 

 There is association between NSS activities & impact made for small saving groups in 

the adopted villages. 

 There is association between NSS activities & usefulness for maintaining the family 

relations. 

 

5.2: Impact of NSS on the Community Development by Principal 

Perspective: 
 Various conclusions regarding Impact of NSS on the Community Development by 

Principal Perspective are presented in this section. 

The experienced principals were use to guide the student and PO for conducting the NSS 

activities. Almost 26 (65%) principals were found that from the arts faculty. 24(60%) 

principals have worked with & the working experience with the NSS was useful for the 

executing the National Service Scheme activities at the college level for achieving the 

objectivities of NSS. 23(57.5%) Principals attended the training programme of NSS which 

was benefitted to make the positive attitude about the NSS. The principal’s feels that the 

training programmes helped them in the college administration & it was also effective for 

ensuring the student participation. 

 Due to the limited funds the colleges cannot do concrete work and they take up the 

small activities like cleanliness drive, tree plantations etc. Most of the Principals were not in 

favor of self financing unit. In such case the principals found that they have made the 

alternative adjustments for the funds like College fund, Society fund & public. 39 (97.50%) 

principals were of opinions that the role of advisory committee was proactive about the 

National Service Scheme which was directly or indirectly helps in   development of society.  
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Almost all the principals perspective that the National Service Scheme was useful for the 

overall development of the student’s personality & it was useful for the developing the skills 

in the students. So the principal perspective was National service Scheme made the 

significant impact on the student’s personality which helps the community development. The 

objective of NSS is to create the social awareness in the students by involving them in 

various activities. According to the entire principal’s  covered under study National Service 

Scheme activities creates the necessary awareness in the students i.e. It was help to create the 

social awareness in the students. The noticeable impact made by NSS activities for creating 

the social awareness in the student which useful for the nation development.          

Role of the Principal is that to make the coordination between the students and staff for 

achieving the objectives of the education. Almost entire Principals revealed that the NSS 

helped them in administration for the smooth functioning of the college. All Principals were 

considered that the National Service Scheme was useful platform to bridge the gap between 

the college and society. Due to NSS college students got the opportunity to work with the 

community people & understanding the issues communities. The National Service scheme 

was used to bring closer the college student and society which needs for development of 

society.  

In the present study all principals’ perspectives towards National Service Scheme was useful 

for keeping the college campus Clean & plastic free zone. The National Service Scheme 

made the noticeable impact on the college students, staff & society for creating the awareness 

about the cleanliness and save the natural resources which helps to the social development. 

Almost 32(80%) Principals were revealed that NSS volunteers did not created any problem in 

the college campus & all NSS volunteers were requested to conduct the novel activities. 

According to Principals perspective these activities were helps to create the interest in the 

students to participate and conduct the novel programmes for the social development. 

In the villages or slums National Service Scheme was conducted various activities by 

involving the college students. The Principal perspectives the NSS special camps were useful 

to create the necessary awareness in the villagers. National Service Scheme was used to 

create the awareness regarding the health and environment, social behavior, Importance of 

Education & the general awareness in the villagers. According to them NSS was medium for 

the society development. 

In the Present study according to the principals perspectives NSS activities were useful make 

the social awareness in the student which helps the overall development of students & it also 

helps in improving the NAAC score. Almost 39(97.50%) Principals revealed that NSS was 
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played the important role in the disaster management. Due to NSS the volunteers were help 

during the situations when earthquake happened, chicken guniya was rampant and during the 

other situation like fire problem etc. 

 

5.3 :Impact of NSS on the Community Development by PO’s Perspective: 
 

Various conclusions regarding Impact of NSS on the Community Development by 

PO’s Perspective are presented in this section. 

Programme Officers 38 (95.0%) were revealed that the due to NSS students taken initiatives 

in proposing the NSS activities. NSS was made favorable impact on the student thinking 

about the social issues & problems. The positive attitude was increased in the student about 

the community problems which helps for the development of himself and the community.  

           The funds or grants are more important for the implementing the NSS activities. 21 

(52.50%) PO’s revealed that funds are not timely available for the organizing the NSS 

activities. 27(67.5%) PO’s were revealed that the funds are insufficient to organize the NSS 

programmes. PO’s interest was only in conducting the activities as formalities. The negative 

approach of the PO was harmful for the National Service Scheme.  

As per NSS Programme officers perspective NSS activities were made a favorable impact on 

the students. NSS activities were help to the volunteers to develop their qualities of the 

leadership, skills & personality development. 

        According to the NSS programme officer’s perspectives the NSS activities made 

favorable impact on the society for creating the social awareness in the society which helped 

for the community development. The NSS programmes like cleanness drive, tree plantation, 

drug abuse, anti dowry made desired impact on the society. 

Due to NSS community could understood the impact of the cleanness drive & sanitation of 

the village. It because of the NSS the community people had done the proper sanitation in 

their villages.  

         NSS help to create the awareness in the society about female feticide so that the rate of 

the female foeticide decreased at considerable level. The government motivates the NSS in 

implementing the awareness activities. 

          NSS also helps to create the importance of the Blood Donation in the student and 

community so the numbers of blood donation persons were increased. The PO’s Perspectives 



61 
 

Pulse Polio abhiyan conducted by the NSS has helped for the community to create the 

healthy nation & social development.  

             In India the most of the population is young people and the AIDS or HIV is one of 

the issues in the rural area or the slums. The NSS was conducting the various awareness 

programmes about the AIDS/HIV for the society. The impact of these awareness programs 

was that the number of persons infected by these diseases is goes on decreasing or at least 

they are aware with this. 

                Out of total sample Programme officers, 38(95%) were revealed that the save 

energy awareness programs made the noticeable impact on the villages or the community 

which helps for the development of the villages. 37(92.50%) PO’s were opinion that the soft 

skill programs are useful for the student in their future life i.e. they are aware with their skills 

and use these skills for their family development which helps for the nation building.  

32(80.0%) PO’s opinion that due to NSS activities were help to increase the sense of the 

gender equality among the people and the volunteers.  39(97.5%) PO’s were said that the 

NSS activities help to learn the proper utilization of the funds. NSS activities were helps to 

learn the auditing of the expenditure. The NSS activities were made the noticeable impact 

according to mentioned activity which helps the students, PO’s & community developments.  

           Now a day’s NSS is implement the innovative ideas like computer literacy etc 

32(80.0%) PO’s  opinion that due to NSS activities increase the awareness about the 

computer literacy in the community which helps to connect the rural community to urban 

community. All PO’s were opinion that the NSS activities are benefitted to the society for 

their development. Out of total sample Programme officers, 36(90%) PO’s revealed that NSS 

activities help for increase the sense about social justice about privileged & under privileged 

among the society people. 33(82.50%) PO’s were opinion that NSS helped in organizing the 

small saving groups in the village and these groups are involved in the village development. 

              NSS activities helps to create the necessary awareness about the family planning & it 

helps to increase the harmony in the family relations among the people. NSS activities made 

the noticeable impact on the social development & these significantly helped in the Disaster 

Management 
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5.4: Impact of NSS on the Community Development by NSS Volunteers 

Perspective: 
 Various conclusions regarding Impact of NSS on the Community Development by 

NSS Volunteers Perspective are presented in this section. The NSS is implementing the 

various activities for the development of the students. The almost 494(98.8%) students were 

participate in the regular programmes & 472(94.4%) were actively participate in camping 

programmes. The impact of these activities was the student aware with the issues   of the 

societies and increases the sense about the socio-economic problems in the community. They 

understood the importance of the various activities conducted by the scheme & their interest 

about the social development was increased.   

          484 (96.8%) Volunteers were said that the activities implemented by the scheme are 

very useful for their personality development of students and also helps to achieves one of the 

objective of this scheme. According Due to NSS the students were develop their skills which 

helps them in the future life. The impact of these activities on the students is the people 

perceive the NSS volunteers differently than the other students.  

            NSS implement the various activities related to the development of the village. 

According to the 454(90.8%) volunteers activities are useful for the National Integration. The 

National Service Scheme helps in the National Integration & development of the villages. 

432(86.4%) volunteers said that due to these activities increase in the collective thinking of 

the villagers which helps for the development of their village.  

             The NSS students were involved in the various activities and programmes according 

to the possibilities and opportunities created by the college NSS units. According to the NSS 

volunteers the activities related to the environment & social conscience like Cleanliness 

Drive, Tree Plantations, Watershed Management, Save Energy Awareness, Drug Abuse, 

Anti-Dowry, Female Feticide, Mental superstitions etc. were made the noticeable impact on 

the community and due to these activities increase the awareness in the people. Almost 
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469(93.8%) volunteers were feels that due the Cleanliness Drive people understand the 

importance of cleanliness. The community people works repairs the drainages, construct of 

toilet, cleaning of the public water tank , well &other water resources.  

            The NSS activities are helpful for the spread of the message about the tree plantation 

in the community & the effect of this the community people start the tree plantations for 

protect the environment. 394(78.8%) volunteers have said that the Drug-Abuse programmes 

increase the necessary awareness in the rural youth & these people avoid the Drug-Abuse. 

399(79.8%) volunteers considers the Anti-Dowry programmes create a sense in the youth 

about the Dowry. 

            404(81.4%) NSS volunteers opinions that due to the NSS activities the rate of female 

feticide was decreased  & the awareness about this was increased in the society. The NSS is 

helpful to increase the awareness about the watershed management in the rural areas the 

impact of these programmes the people adopt the activities like water harvesting. The peoples 

save the natural sources of the water. 

          The National Service Scheme helps to increase the awareness in the society about the 

health related issues like importance of Blood Donation, Pulse Polio abhiyan, AIDS 

awareness, Organ Donation & other Immunization Programmes. All these activities made a 

favorable impact on students, youth & community at large.  

            The student volunteers have stated that NSS created more awareness among the rural 

community regarding the natural sources of the energy and influenced the people to make use 

of such energy in their day-today life. 

             456(91.2%) of students feel that NSS activities helps in arriving at proper decision in 

their life. selecting i.e. life partner, choosing a career, etc. 440(88.0%) volunteers have put 

their opinion that the NSS activities were helped in made any mark on social development.  
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5.5: Impact of NSS on the Community Development by Community 

Peoples Perspective: 
Various conclusions regarding Impact of NSS on the Community Development by 

CP’s Perspective are presented in this section.  

131(93.6%) CP’s have  revealed that they participate in the NSS meeting along with the NSS 

volunteers at college level. The participation in such type of meeting was useful to 

understand the objectives of the National Service Scheme. 

          127(90.7%) CP’s were said that the NSS activities taken by the volunteers in their 

villages are effective for the development of the villagers. It is found that the people accepts 

the awareness programs like cleanliness drive, Tree plantation, save energy, female feticides, 

Health awareness camp, Water shed Managements etc. 131(93.6%) CP’s were revealed that 

they were participated in the NSS activities which made the noticeable impact on the villages. 

According to the 118(84.3%) CP’s the NSS volunteer’s efforts are sufficient to develop the 

village.  

            Regarding the social impact on the community, it was observed that community 

people are organized and their sense of cooperation is increased. They removed the 

misunderstanding within the groups. People are solving their problems at the local level. The 

role of cultural programs organized by the NSS volunteers is important. The cultural 

programs have increased the awareness about the burning issues in the society like female 

feticide, Gender inequality etc. 113(80.7%) CP’s were revealed that the NSS volunteers help 

the people in the emergency. Due to the NSS activities a sense of helping nature was 

increased in the society people.  

           Out of 140 respondents 116(82.9%)  considers  that NSS is useful for the social justice 

like Gender and 104(74.3%) respondents opinion that it useful for the social justice like 

privileged & under privileged. NSS is useful for the creating the necessary awareness about 

social justice in the society. 130(92.9%) Community Persons concluded that NSS made 
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impact  in the society for its development. 130 (92.9%) respondents revealed that National 

Service scheme is effective for the disaster management which is useful for the community 

development.   

        It was found the due the NSS the community has increased cohesive association and 

misunderstanding about each other has been minimized. It was also found that the awareness 

about the social justice like gender, privilege & under privilege is increased in the community 

people. A sense of gender equality has increased and the scientific attitude has been 

developed among them and their discussion with officers and school teachers has become 

more positive.  

CP’s have stated that NSS helps to create the sense about the family panning in the 

community. It was found that people understood the small family norms and marriage of the 

female individuals took place at the proper age as per medical and legal aspects. 128(91.4%) 

CP’s were said that due to the NSS harmony increased in their family relations & it was 

helpful to maintain the family relations. 

          It was found that the community participation in the programmes is essential because 

the NSS unit implementing the community activities or projects with the help of community 

people. All the community persons feel that National Service Scheme is effective for the 

disaster managements and the social development. 
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Chapter-6 

Recommendation 

Based on the data analysis and interpretations investigator has suggested some 

recommendations which are as follows: 

1. Constructive Interaction between the Social workers and the NSS volunteers is 

essential for the achievement of the objectives of NSS. 

2. The lectures and the project conducted by the NSS unit should be extended for 

creating awareness regarding current social problems among the volunteers. 

3. The participation of SC and ST category NSS volunteers & Programme officers 

should be increased. There should be compulsory quota for these category and 

motivate them to take active part in the NSS activities. 

4. Girls volunteers in the college needs motivation to increase their participation in NSS.  

5.  Strength of female staff Programme Officers is very small, it is essential to increase 

it.  

6. Most of the PO’s are from the Arts faculty. It is essential to counsel and motivate 

other faculty teachers to participate in NSS.  

7. More weightage should be given to NSS certificate holder for the NSS certificate at 

the time of admission for higher education & employment for NSS volunteers.  

8. Senior citizen must be involved in the NSS programmes for motivation of the NSS 

volunteers and the community people. 

9. The Orientation Programs should be taken in first week of each month for the NSS 

volunteers and output of activities must be discussed. This will be helpful to increase 

the success and effectiveness of NSS. Activities. 

10. Schedule of annual planning meetings of NSS to be conducted in the beginning of the 

academic year.  

11. PO should know the Specific and clear guidelines for the implementation of  

programmes. 
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12. While appointing programme officer, preference should be given to those who are 

having interest in the social work & helpful nature towards students and society. 

13. There should be strong interaction between the villagers and the colleges after 

selecting village for camping. During period of camping villagers are expected to 

provide all type of support to the volunteers for completion of camp. 

14. Most of the activities must be conducted in collaboration of different NGO’s  and 

govt. agencies,  so that the student will get information regarding the functioning of 

the NGO’s for the social development and how they can help root level people in the 

society. 

15. Annual special camps should be organized after consultation with local people of 

village, keeping in view basic need of this area understanding need of local 

community of village.  

16. The eminent social workers, community persons, government authorities must be 

invited in the planning and execution of NSS activities.  

17. Official support and moral favorable attitude of college authorities is necessary for 

smooth functioning. 

18. Orientation programems for NSS volunteers should be conducted in detail and proper 

planning of NSS activities is essential for it. 

19. There is need to increase fund of NSS and this fund should be released from 

university in time so that colleges perform activities as per the pre-decided schedule 

without hampering other activities.  

20. Students, PO’s & Community persons should be motivated to participate in the 

National Service Scheme and to encourage the programme officer special incentives 

must be given to them for their valuable contribution in NSS. 

21. Evaluation of the NSS programme should be carried out at regular intervals. 

22. There is need to increase honorarium of NSS functionaries like PO,DC,AC etc. enable  

them to work smoothly without financial crunches.  
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8.1 ANNEXURE  A 

LIST OF THE COLLEGES SELECTED FOR QUESTIONAIR 

Sr. 
No. 

Name of the Place visited Duration of the Visit Place District 

  From To   
1. 

2. 

Dr. Shankarrao Satav College, Kalamnuri 

Narayanrao Waghamare College, Ak. Balapur 

05.11.2017 05.11.2017 Kalamnuri 

Ak. Balapur 

Hingoli 

3. 

4. 

Madhavrao Patil College, Palam 

Sant Janabai College, Gangakhed 

19.11.2017 19.11.2017 Palam Parbhani 

5. Late Warpudkar College, Sonpet 03.12.2017 03.12.2017 Sonpet Parbhani 

6. 

7. 

Nitin College, Pathri 

K.K.M. College, Manwat 

17.12.2017 17.12.2017 Manwat Parbhani 

8. 

9. 

10. 

D.S.M. College, Parbhani 

B. Raghunath College, Parbhani 

Sharda College, Parbhani 

 

31.12.2017 

 

31.12.2017 

 

Parbhani 

 

Parbhani 

11. 

12. 

Rajshri. Shahu College, Parbhani 

S.G.B. Swami College, Purna 

24.12.2017 24.12.2017 Parbhani 

Purna 

Parbhani 

13. Toshniwal College, Sengaon 21.01.2018 21.01.2018 Sengaon Hingoli 

14. Nagnath College, Aundhanagnath 28.01.2018 28.01.2018 Aundhanagnath Hingoli 

15. 

16. 

Bahirji Smarak College, Vasmatnagar 

Yoganand Swami College, Vasmatnagar 

03.06.2018 03.06.2018 Vasamatnagar Hingoli 

17. 

 

18. 

Santshresht Namdeo Maharj Pathade College, 

Hingoli 

New Model Degree College, Hingoli 

24.06.2018 24.06.2018 Hingoli Hingoli 

19. 

20. 

Shivaji College, Hingoli 

Late Baburao Patil College, Hingol 

05.08.2018 05.08.2018 Hingoli Hingoli 

21. 

22. 

Pharmacy College, Almola 

Azad College, Ausa 

11.11.2018 11.11.2018 Almola Latur 

23. 

24. 

Sambhaji  College, Murud 

Dayanand Arts College, Latur 

25.11.2018 25.11.2018 Murud 

Latur 

Latur 
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25. 

26. 

S.D. Mahila  College, Latur 

Kai. Venkatrao Deshmukh College, Babhulagao 

09.12.2018 09.122018 Babulgaon Latur 

27. 

28. 

Havagi Swami College, Udgir 

Maharastra Udaygiri College, Udgir 

16.12.2018 16.12.2018 Udgir Latur 

29. Master D.M College, Aurad Shahajani 23.12.2018 23.12.2018 Auradshahajani Latur 

30. Jaykranti College, Latur 30.12.2018 30.12.2018 Hadolti Latur 

31. Baliram Patil  College Kinwat 06.01.2019 06.01.2019 Kinwat Nanded 

32. 

33. 

Digambarrao Bindu College,  Bhokar 

H.J.P College, Himayatnagar 

13.01.2019 13.01.2019 Bhokar 

Himyatnagar 

Nanded 

34. Babasaheb Deshmukh Gorthekar College ,Umari 17.02.2019 17.02.2019 Umri Nanded 

35. 

36. 

Shar Annabhau Sathe College, Mukhed 

M.J.P  College Mukhed 

24.02.2019 24.02.2019 Mukhed Nanded 

37. 

38. 

Arts, Science  College, Vasantnager, Kotgyal 

Godawari Manar College Shankar Nagar 

27.01.2019 27.01.2019 Vasantnagar Nanded 

39. 

40. 

Vasantrao Kale College, Deglur Naka, Nanded 

Matoshri College of Engineering, Nanded, 

10.02.2019 10.02.2019 Nanded Nanded 
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8.2 ANNEXURE B 

“A Statistical Analysis and Evaluation of Performance of National Service            
Scheme Activities in Colleges Affiliated to Swami Ramanand Teerth 

Marathwada University Nanded.” 
(Minor Research Project UGC-WRO PUNE) 

Principal Investigator: Dr.D.D.Pawar 
Prof.& Head,    

Dept.of Statistics, 
Science College, NANDED-431602     

                                                

I. Personal Profile:- 

 i)  Full Name: - 

 ii) College Address with contact No:- 

 iii)Age:-  

 iv)Gender:-              Male                Female   

 viii) Subject Specialization:-  

 

II. about NSS Unit:- 

1) Total student strength of college:- 

2) NSS volunteer’s strength:- 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

1) Have you previously worked as NSS … 

a) Programme Coordinator       b) District Coordinator    c) Area Coordinator                     

d)Programme Officer                e) other                    f) None 

2) Have you previously attended any training programme of NSS?      Yes         No      

If yes, whether it is helpful to you in your college administration & ensuring effective student 

participation?        Yes      No      

3) Whether a separate NSS office (unit)  is set up in your college for coordinating all NSS 

activities?        Yes                 No 

       Questionnaire on NSS for Principal of College 

(To be used only for academic purpose) 
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4) Has the college received the NSS grants in time?           Yes               No 

If No, what alternative adjustments for funds are made by your college?  

a) Self       b) college    c) society   d) public  

5) In your opinion , whether the  NSS activities are useful for overall development of the 

student  

     personality? 

           Yes                      No 

6) In your opinion, whether the NSS activities have helped the students in  developing any 

skills in                    the students?                  

          Yes            No 

7) Under the NSS Activities have you ever implemented any “Novel” Programme etc. 

           Yes               No 

8) Do NSS activities help the college administration for smooth functioning of the college? 

           Yes               No 

9) Does the college NSS unit help in keeping the college campus clean? 

           Yes              No  

10) Whether your college campus is a plastic free zone due to NSS Volunteers?      

          Yes        No 

11) Whether the college has or organized any novel NSS activities due to special request by 

students? 

            Yes          No 

12)  Whether the NSS volunteer have ever created any critical problem in college campus? 

           Yes               No 

13) Do you think that NSS is useful platform to bridge gap between college and society?                

                       Yes            No        

 

14) Whether the NSS advisory committee is set up in your college?           Yes    No 

 If yes , Do you think that the NSS advisory committee’s role is  proactive?   

               Yes   No 

15) Have you personally visited the NSS camp?           Yes             No 
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16) Do you think NSS special camps have helped to create necessary awareness in the 

villagers?  

           Yes               No 

17) Have you have faced any social problem as a  result of  NSS activities?        Yes            

No 

18) Do you think that due to NSS many of the NGO & Government offices have connected 

with your college?          Yes      No 

19) Are Blood Donation camps organized in your college?              Yes       No 

 If Yes, Do you have a list of Blood GroupWise Donor?       Yes           No 

20) Do you feel that due to NSS activities social awareness is created among the student? 

           Yes               No 

21) Do you think that NSS is an important activity in the college?         Yes          No 

22) Whether the NSS activities have helped perceptible you in improving NAAC score?         

                     Yes                No 

23) Whether NSS has made any perceptible mark on the social development parameters? 

          Yes           No 

24) Whether the NSS has played an important role in your area ?          Yes            No 

                   

 

 

Signature 
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8.3 ANNEXURE C 

“A Statistical Analysis and Evaluation of Performance of  National Service            
Scheme Activities in Colleges Affiliated  to Swami Ramanand Teerth 

Marathwada University Nanded.” 
(Minor Research Project UGC-WRO  PUNE) 

Principal Investigator: Dr.D.D.Pawar 
Prof.& Head,    

Dept.of Statistics, 
Science College, NANDED-431602                                                              

Questionnaire for the NSS Programme Officers (PO)  
(To be used only for academic purpose) 

I. Personal Profile:- 
 i)  Full Name: - 

 ii) College Address with contact No:- 

 iii)Age:-  

 iv)Sex :-   Male               Female 

 v)Category :-             SC         ST           Other         

 vi)Year of establishment of NSS in college:- 

 vii) Number of tenure in NSS:-       3 years                  more than 3 years 

 viii) Teaching Subject:-  

II about NSS Unit:- 
1) Total strength of college:-   

2) NSS volunteers’ strength:-    Boys……..+ Girls……….=Total………. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

1) Has the orientation course helped you in improving your career prospects?         Yes         

No 

2) Do you think that the orientation course has helped you in proper implementation of NSS 

activities in your college?           Yes              No          

3) Has the NSS orientation course prepared you sufficiently for working as NSS program 

Officer?                   Yes      No      

4) Do you think that the NSS regular activity transforms favorably on the student volunteers? 

           Yes                      No 
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5) Whether NSS activities have made a significant impact on villages?          Yes                No 

 

6) Do you get a favorable response & required involvement from the students for NSS 

activities? 

                       Yes                      No 

 

7) Do the villagers favorably respond to the NSS programmes during the NSS camp? 

           Yes               No 

8) Have you obtained all the necessary support from Government agencies for organizing 

NSS    activities?           Yes         No 

9) Did the NSS activities spread computer literacy in the community?          Yes          No 

 

10) Have the NSS advisory committee members  of your college extended all the necessary 

help for NSS activities?    Yes             No 

11)Whether the student have taken any initiative in proposing the NSS activities?    

                    Yes             No 

12)  Whether funds are timely available for organizing NSS programs?         Yes            No 

13) Whether funds are sufficient to organize the NSS programme?          Yes  No 

14) Have you received any award?             Yes        No  

If Yes, Which? a) District Level Yes        No  b) State Level         Yes          No 

 c) National Level   Yes               No  d) Any Other           Yes          No 

15) Have you got opportunity to participate in any following events? 

a)  International b)    National   c)   State level d)      District level e)        all 

16) Have the following NSS programmes shown the desired impact on the society? 

a) Cleanliness drive                         Yes                No 

 b) Tree Plantations                                        Yes                  No 

c) Drug abuse                            Yes                No 

 d) Anti-dowry                                                     Yes                  No 

e) Female foeticide                         Yes                No 

 f) Watershed Management                                       Yes                  No 
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g) Social superstitions              Yes                No 

 h) Blood donation Awareness                                        Yes                  No 

i) Pulse Polio Abhiyan          Yes                  No 

j) AIDS Awareness                          Yes                  No 

k) Soft Skill Development Programs             Yes                  No 

l) Save energy Awareness                                          Yes                  No 

 m) Construction of roads?                                              Yes                  No 

n)Organs donation Awareness programme                    Yes                  No 

o)Survey of out of School Children                             Yes                  No  

p) Road Safety Awareness Program                               Yes                 No       

 q) Any other activity you likely mention it. 

r) Awareness about the colorblindness ?     Yes                 No       

 

 

17) Do you think the period of regular activity is sufficient?             Yes            No 

18) Have you received good support from local NGO’s in organizing NSS activities? 

           Yes               No 

19) Do you feel that the special camp in adopted villages is useful in the overall development 

of  

       village?  

           Yes               No 

20) Do you feel that NSS activities have narrowed the gap between rural and urban people? 

           Yes               No 

21) In your opinion whether  NSS has helped in removing gender inequality?       Yes        

No 

 

22) Whether NSS has helped you in proper utilization of funds?          Yes        No 

23) Could you properly plan your NSS activities?           Yes      No 

24)  Does auditing of NSS expenditure help you in proper utilization of funds?          

                  Yes     No 
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25) Do you feel that NSS activities have benefitted the society?           Yes     No 

26) Whether the NSS has helped in creating the necessary awareness for the voting in general 

elections in the country?           Yes               No 

27) Whether NSS activities have helped in ensuring social justice?  

a) Gender              Yes                No b) Privileged & underprivileged           Yes        No 

28) Whether the NSS is effective in organizing small saving groups?          Yes        No 

29) Whether the NSS has helped in promoting the family planning work?        Yes          No 

30) Whether the NSS has contributed in any way to maintain harmony the family relations? 

           Yes               No 

31) Whether NSS activities have made any mark on social development?        Yes         No 

 

32) Whether the NSS activities have significantly helped in the disaster management? 

           Yes               No 

33) Give your overall impression & opinion about NSS activities. 

                          

 

 

 

 

Signature 

 

 



79 
 

8.4 ANNEXURE D 
“A Statistical Analysis and Evaluation of Performance of  National Service            

Scheme Activities in Colleges Affiliated  to Swami Ramanand Teerth 
Marathwada University Nanded.” 

(Minor Research Project UGC-WRO PUNE) 
       Principal Investigator: Dr.D.D.Pawar 

Prof.& Head,    
Dept.of Statistics, 

Science College, NANDED-431602     
Questionnaire for the NSS Students 

(To be used only for academic purpose) 

I. Personal Profile:- 
 i)  Full Name: - 

 ii) Date of Birth:-  

 iii) College Name:- 

 iv) Address for the correspondence:-  

 v) Mobile No: -    Email Id:- 

 vi)Gender :- :-              Male                Female 

 vii) Category: -                 SC              ST         Other 

 viii) Year of first year NSS admission:- 

 ix) Physical fitness:                 Handicapped                  Non-Handicapped   

II  NSS Activities and programmes:- 

1)  Do  you actively participate in NSS? 

 a) Regular activity: -                Yes               No 

 b) Camp programmes: -           Yes               No 

2) Which NSS activities interested you more?          Regular              Camping         
 Both             

3) Did the NSS orientation programme have favorable impact on you?           Yes            No 

4) Did NSS activities have significant impact on your personality development?       Yes         
No 

5) Have you developed any skills by doing NSS activities?       Yes      No 
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6) Could you acquire any leadership skills during NSS activities?       Yes            No          

7) Did you get any opportunity to participate in? 
a) District Level NSS Camp         Yes          No  b) State Level NSS Camp       Yes            
No 
c) National Level NSS Camp       Yes          No  d) Any Other                           Yes            
No 
8) Have you received any NSS award at?   
a) District Level            Yes         No b) State Level                 Yes                   
No 
c) National Level              Yes         No d) Any other                    Yes                   
No 
9) Do you feel that due to NSS people perceive you differently?        Yes            No 
10) Do you feel that NSS activities have contributed significantly towards National 
Integration? 
            Yes                      No 
11) Whether NSS Camp activities have made a noticeable impact on villages where camps 
were held?          Yes              No  
12) Do you feel that NSS Camp activities related to special theme have made any impact on 
collective thinking of villagers?             Yes           No 

13) Did the following NSS programmes have desired impact on the society? 
a) Cleanliness drive                         Yes                No 

 b) Tree Plantations                                        Yes                  No 
c) Drug abuse                            Yes                No 

 d) Anti-dowry                                                     Yes                  No 
e) Female foeticide                         Yes                No 

 f) Watershed Management                                       Yes                  No 
g) Mental superstitions              Yes                No 

 h) Blood donation Awareness                                        Yes                  No 
i)Pulse Polio Abhiyan          Yes                  No 
j) AIDS Awareness                          Yes                  No 
k) Soft Skill Development Program             Yes                  No 
l) Save energy Awareness                                          Yes                  No 

 m) Adopted construction of roads?                                Yes                  No 
n)Organs donation Awareness programme                     Yes                  No 
o)Survey of out of School Children                             Yes                  No  
p) Road Safety Awareness Program                              Yes                 No       

 q) Any other activity you likely mention it. 
 
 
14) Did the NSS activities help in bringing closer the villagers & the town people?      Yes      
No  
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15) Whether NSS activities have helped in removing gender inequality?       Yes               No 

16) Could you learn to keep a proper record of NSS activities?    Yes             No 

17) Could you learn proper utilization of NSS funds?         Yes    No 

18) Could you learn about planning of work before actually starting the work?       Yes       No 

19) Have you learnt auditing of NSS expenditure?         Yes           No 

20) Do you feel that NSS activities have benefitted the society?      Yes           No 

21) Whether the NSS is effective for creating the awareness about voting in general elections 
a democratic country?           Yes     No 

22) Whether NSS activities have helped in ensuring social justice? 

a) Gender          Yes           No  b) Privileged & underprivileged                 Yes No 

23)  Have you helped people to learn about cashless  transaction  org ?                Yes          No 

24) Has NSS helped in opening the savings account in the bank for the common people? 
            Yes             No 
25) Whether the NSS is effective in organizing small saving groups in villages?      Yes          
No 
 
26) Whether the NSS has helped in promoting the family planning work?        Yes               
No 

27) Whether the NSS has contributed in any way to maintain harmony in family relations? 
           Yes                No 
28) Whether NSS activities have made any mark on social development?        Yes                
No 
 
29) Did you get any opportunity to work during of any disaster event?          Yes        No 

30) Whether the NSS activities have significantly helped in disaster management 
programmes? 
            Yes                No 
 
31) Did the NSS activities help you in arriving at proper decision in your life? E.g. selecting 
life partner, choosing a career, etc            Yes                 No 
31) Give your overall impression & opinion about NSS activities. 

              
            
            
                           Signature  
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8.5 ANNEXURE E 
 

“A Statistical Analysis and Evaluation of Performance of National Service            
Scheme Activities in Colleges Affiliated to Swami Ramanand Teerth 

Marathwada University Nanded.” 
(Minor Research Project UGC-WRO PUNE) 

 
      Principal Investigator: Dr.D.D.Pawar 

Prof.& Head,    
Dept.of Statistics, 

Science College, NANDED-431602     
 Questionnaire for the Community Person  

(To be used only for academic purpose) 

I. Personal Profile:- 

 i)  Full Name: - 

 ii) Date of Birth:-  

 iii) Address for the correspondence:-  

 iv) Mobile NO: -    Email Id:- 

 v)Gender :-                  Male               Female 

 vi) Category : -                SC              ST         Other 

 vii)Occupation:-  

II About NSS Programmes:- 

1) Do you know about National Service Scheme?         Yes      No 

If Yes Since how many years ____ 

2) Have you attended the NSS meeting with NSS volunteers at the college level?        Yes          
N o 

3) Was there NSS activities taken by the volunteers in your village?        Yes     No 

4) Have NSS activities made any impact on you/your family/village?        Yes     No             

5) Are the people receptive to the NSS programs?                                   Yes             No 

6) Whether the NSS volunteer’s efforts are sufficient to develop the village?       Yes          No 

7) Whether NSS camping makes effects on the villages?                        Yes            No 
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8) Are you participated along with the volunteers in NSS activities?          Yes     No 

9) Are you feel that NSS is useful for village to implement government schemes?      Yes         
N0 

10) Whether the cultural programs organized by the NSS volunteers are effective for 
awareness? 
           Yes               No 
11) Whether any kind of disaster happened in your place?           Yes    No 
12) Whether NSS volunteers help to peoples who are in emergency?       Yes    No 

13) Do you have any trouble or critical student from NSS?          Yes  No 

14) Have you disused with NSS authorities regarding NSS programs?        Yes    No 

15) What type of activity you like most?           Regular               Camping 

16) Are you feeling NSS is helpful for the society?            Yes   No 

17) Are you helped to NSS students to organize the NSS programs?        Yes  No 

18) Whether NSS is effective for the co-education?        Yes           No 

19) Do you feel that NSS activities are beneficial to the society?       Yes        No 

20) Whether NSS is useful for the social justice? 
 a) Gender                               Yes              No 
 b) Class                             Yes        No 
21) Whether the NSS is effective for the short saving groups?       Yes   No 
22) Whether the NSS is effective for the family planning?           Yes    No 

23) Whether the NSS is effective to develop you maintain the family relations?          Yes         
No 

24) Whether NSS is impacted for the social development?      Yes            No 

25) Whether the NSS is effective for the disaster managements?   Yes       No 

26) Any other Special Activity organized by NSS?           Yes             No 

 If Yes, Mention it ……………… 

 

 

          Signature 
  


